

Hacia la concordia?

La situación del problema catalán me...

En los periódicos barceloneses, llegados ayer a Madrid, se recogen manifestaciones de una reacción hacia la concordia...

La Vanguardia, diario de notoria seriedad y autoridad, publica un artículo...

Llamamos la atención de los lectores, especialmente catalanes, sobre esta última confesión de «La Vanguardia»...

No pocas campañas de «La Veu de Catalunya» no las comprendemos. Tal vez las comprendamos si los parlamentarios catalanes no tuviesen linaje de jurisdicción o influencia en dicho período...

En el número de 29 de Noviembre encontramos esta titular, a toda plana: «El alceamiento de la tierra catalana»...

Más abajo, en el mismo número y en la propia página, aparece otro título: «La sortida dels baixadors»...

En el número del 2 de Diciembre, el lenguaje de «La Veu», por gran dicha, es otro, es conciliador, como el de «La Vanguardia». Dice:

«Cataluña quiere resolver su problema dentro de la unidad fraterna, entre todos los pueblos de España».

«Nosotros no hemos perdido la serenidad. Nosotros no hemos pronunciado, en estos días de exaltación patriótica, ni una sola palabra ofensiva para nadie».

«Cataluña no se niega a discutir la fórmula enviada al Gobierno. Cataluña quiere una solución de concordia».

«Importa que no se pierda la serenidad y que se cultive el espíritu de comprensión y benevolencia allí y... aquí, en el Principado y en las restantes regiones».

En aras del patriotismo, precisa depurar el patriotismo, precisa depurar el patriotismo...

Organizado por la masonería, celebró el triunfo de los aliados...

Es extraño, de todos modos, que sin su consentimiento se le hiciera figurar en la lista de oradores...

Una parte de la Prensa francesa viene realizando insistente campaña en favor de la autonomía catalana...

No nos extraña la conducta de esos periódicos de París...

Entre ellas se cuentan las de los señores Collazo Gil, Monsigal, marqués de Sentinat, conde de Figeols, Foronda, conde de Godo y Mirá y Camps.

Desde el punto de vista de la justicia, se ha hecho a este impuesto una objeción que parece atendible...

A veces, una misma obra pública enriquece a unos y empobrece a otros. Un ferrocarril, por ejemplo, producirá en determinados sitios una corriente de tráfico...

Este argumento no tiene en cuenta que la riqueza, como enseña Wagner, no está sujeta solamente a tributos de posesión...

Debe tenerse en cuenta que el régimen tributario no se inspira ni se inspirará únicamente en normas de una justicia absoluta, ideal, abstracta...

Por otra parte, la plus valía no se produce sólo en la propiedad inmueble. Conocidas son las proporciones enormes en que han subido durante la guerra muchos valores de empresas mercantiles...

Por otra parte, la plus valía no se produce sólo en la propiedad inmueble. Conocidas son las proporciones enormes en que han subido durante la guerra muchos valores de empresas mercantiles...

ha de consistir en ilustrar a la opinión en la Prensa, en el Congreso, donde han de opinar los diputados catalanes...

La autonomía, que no puede salir de una sesión atropellada, como nació Minerva de la cabeza de Júpiter, armada de todas armas.

El Gobierno ha vuelto a Belgrado

LONDRES 4.—Dicen de Corfú que el Gobierno servio y los ministros aliados en Servia han marchado con dirección a Belgrado...

Contra esa ingerencia se alza el decoro nacional, y es la repulsa tan unánime, que ni siquiera la omisión los políticos más aliados...

Noticias e impresiones transmitidas desde provincias, y otros informes de buen origen, hablan de importantes huelgas, agitación obrera, inquietud de la opinión pública, etc.

ADHESIONES Para el «día de afirmación monárquica»

BARCELONA 4.—La Agrupación maurista del distrito octavo, iniciadora de la celebración del «día de afirmación monárquica», está recibiendo infinidad de adhesiones.

Entre ellas se cuentan las de los señores Collazo Gil, Monsigal, marqués de Sentinat, conde de Figeols, Foronda, conde de Godo y Mirá y Camps.

EL IMPUESTO SOBRE PLUS-VALÍA

Desde el punto de vista de la justicia, se ha hecho a este impuesto una objeción que parece atendible...

A veces, una misma obra pública enriquece a unos y empobrece a otros. Un ferrocarril, por ejemplo, producirá en determinados sitios una corriente de tráfico...

Este argumento no tiene en cuenta que la riqueza, como enseña Wagner, no está sujeta solamente a tributos de posesión...

Debe tenerse en cuenta que el régimen tributario no se inspira ni se inspirará únicamente en normas de una justicia absoluta, ideal, abstracta...

Por otra parte, la plus valía no se produce sólo en la propiedad inmueble. Conocidas son las proporciones enormes en que han subido durante la guerra muchos valores de empresas mercantiles...

TRIUNFO ELECTORAL DE LA COALICION EN INGLATERRA

Las reuniones preliminares para la Conferencia de la Paz comenzarán el día 16

Los bolchevis son rechazados al intentar un desembarco en Finlandia

DESPUES DEL ARMISTICIO.—El presidente de la Comisión alemana investigadora del trato a los prisioneros enemigos, Erzberger, ha manifestado que, en sus funciones, será tan inflexible, que ninguna responsabilidad quedará por depurar...

EL BOLCHEVISMO.—Los bolchevis han intentado un desembarco en Finlandia, siendo rechazados por la artillería. Buques rusos han cortado las comunicaciones entre Helsinki y Reval...

WARIOS.—Han sido elegidos 87 miembros del Parlamento inglés, por no tener indispensable la rendición del Káiser y la coalición (Londres). Bonar Law ha dicho en un discurso que es de todo punto imperioso en Noruega (Copenhague)...

CRONICA EXTERIOR

No hay nada más fuerte que un débil. ¿Que no es cierta la paradoja?... ¿Y quién sería el osado capaz de aboleter a una niña?... ¿No la defiende su misma debilidad?... Una niña es Holanda, comparada con todas las naciones que constituyen el bloque de la Entente...

Veamos cómo discurre, en «L'Echo de Paris», el abogado Tedesco, de la Audiencia de Bruselas, acerca de la negativa de Holanda a conceder la extradición del Káiser...

Entre ellas se cuentan las de los señores Collazo Gil, Monsigal, marqués de Sentinat, conde de Figeols, Foronda, conde de Godo y Mirá y Camps.

EN TERCERA PLANA EL MOVIMIENTO REGIONALISTA Asamblea de las Diputaciones castellanas

Se aprueban las conclusiones de la Asamblea de Burgos y se acuerda entregarlas al Rey.—Persevero en mi adhesión a las autonomías locales, en aquellos términos que vigoricen la Patria, una y santa.

Por los obreros católicos por el conde de GASAL FRUTA DE ARAGON

La autoridad, en babuchas por G. GARCIA-ARISTA Y RIVERA LA CRISIS Parece que hoy habrá Gobierno Romanones conferenció repetidas veces con Alhucemas y Alba, sin llegar a un acuerdo.

REGALOS DE «EL DEBATE» CANJE DE CUPONES EN QUINTA PLANA SITUACION INTERIOR En Peñarroya huelgan 9.000 mineros

Reina mucha agitación entre los trabajadores agrícolas de Córdoba.—De la capital han salido fuerzas para Montilla y otros pueblos.—Pare de hornear en Valencia, y de vidrieros, en Lamiaco.

más temprano es de esperar que los bolcheviques se sometan; pero en tanto esto ocurre, ¿a cuántas privaciones y dolores no estarán sometidos los invasores?... Ello servirá para que la raza inglesa y francesa siga perdiendo en vigor. Lloyd George ha ordenado que se hiciera una curiosa estadística de los soldados que regresaban del frente, clasificándolos en tres categorías...

Armando GUERRA SINTESIS DE LA GUERRA EUROPEA.—En preparación. Se publicará en breve, acompañada de un álbum con croquis en colores. Número de ejemplares, limitado. Los que deseen adquirir la obra diríjanse al autor, «Armando Guerra», a la Redacción de EL DEBATE.

ACCIDENTES MARITIMOS Encalla el vapor español «Aznalfarache» 15 tripulantes muertos LISBOA 4.—El vapor español «Aznalfarache», debido al fuerte temporal, encalló ayer, a ocho kilómetros Norte de la playa de Nazare.

OPORTO 4.—A consecuencia de la niebla, el vapor inglés «Sucess», cargado de bacalao con destino a Oporto, naufragó en aguas de Angiras, al Norte de Leixoes, perdiéndose buque y carga, pero salvándose los siete hombres que lo tripulaban.

POLITICA INGLESA LA COALICION TRIUNFANTE Harrison presenta su candidatura frente a la de Lloyd George (SERVICIO RADIOTELEGRAFICO)

LONDRES 4.—Se ha comunicado hoy, 4, a las cuatro de la tarde, que han sido elegidos sin contrincante 87 candidatos a diputados, en la forma siguiente: Coalición, 64; laboristas, nueve; un nacionalista y 13 «sinfeineros».

LONDRES 4.—Se ha producido cierta sensación en Carnarvon, circunscripción de Lloyd George, en donde Austin Harrison director de la «Revista Inglesa», se ha presentado como candidato de oposición al presidente del Consejo de Ministros. Se presenta con la intención de provocar una violenta campaña electoral contra Lloyd George.

Ha terminado la Conferencia interaliada en Londres

Para mediados del mes actual se anuncia la retirada de los alemanes de Finlandia.-La invasión del Palatinado por las tropas francesas contraviene las condiciones del armisticio.-La Conferencia de la Paz comenzará su labor en Enero

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Wilson sale para Europa

SANTIAGO DE CHILE 4.-El periódico «Correos» dice que los Cuerpos de 1917 y 1918, comprendiendo un total de 9.000 hombres, han sido movilizados, con 400 oficiales.

NUEVA YORK 5.-El Presidente Wilson ha embarcado en el «George Washington» esta mañana a las diez de la noche. Después de la ceremonia, estrictamente militar, que ha precedido a su marcha, el Presidente ha salido de Hoboken sin incidentes, saludado por los pabellones de los buques y las salvas de la artillería.

El «George Washington» va escoltado por el magnífico dreadnought, el «Pennsylvania», y cinco contratorpederos.

Los buques de guerra aliados que van al encuentro de Mr. Wilson son esperados a mitad del camino, en medio del Océano.

El «George Washington» tiene una tripulación de 319 oficiales y 1.049 marineros, 74 marineros que forman su guardia de honor están también a bordo.

WASHINGTON 5.-El presidente Wilson ha declarado que su ausencia de los Estados Unidos no pasará de seis semanas. Hablará antes de la Conferencia de la Paz con los Sres. Lloyd George, Clemenceau, Orlando y probablemente también con el Rey Alberto. Discutirá con ellos los principales puntos del Tratado de paz.

Después de su visita a Francia, Mr. Wilson visitará Inglaterra e Italia. Piensa también visitar Bruselas y algunos campos de batalla de Francia.

Programa para las reuniones preliminares

CARNARVON 4.-Dice el «Times» que la Conferencia de los jefes aliados en Londres ha establecido definitivamente el camino para la Conferencia de los representantes aliados, que tendrá lugar antes de la Conferencia general de la Paz. Se supone que se tratará de los siguientes asuntos: «Los Gobiernos aliados se adherirán a la política del británico, que se dirigirá a Holanda para solicitar la extradición del Kaiser y llevarlo ante un Tribunal para responder de sus actos contra la humanidad. Nada sobre esto se llevará a la práctica hasta que se haya discutido con el Gobierno americano, que no estaba representado en la Conferencia a causa de indisposición del coronel House. El mariscal Foch presentó un informe a los hombres de Estado de las tres naciones aliadas sobre la manera en que Alemania ha ejecutado las condiciones del armisticio. Fueron presentados algunos puntos de menor importancia para decidir. También se planteó la cuestión de la duración del armisticio. Su duración es de treinta y seis días, con opción a prórroga. Ahora no cabe duda que se sacará la mayor ventaja de dicha opción, pues la mejor parte del mes ha transcurrido desde que se firmó el armisticio.

Se hicieron arreglos para Conferencia preliminar aliada, en la cual el presidente Wilson entrará por primera vez en contacto personal con los hombres de Estado de los aliados europeos. Se celebrará en París durante la semana posterior a la próxima, y los delegados se reunirán alrededor del lunes 16 de Diciembre. Ciertoamente, París será el punto de cita para la Conferencia general de la Paz. Será la fecha, probablemente, hacia fines de Enero. La formación de nuevos Estados nacionales en el Continente europeo, con el apoyo de los aliados, ha de acarrear problemas que requerirán una solución amistosa. Se dio cuidadosa atención a los asuntos más urgentes, llegando a una excelente inteligencia. Se discutieron cuestiones urgentes relacionadas con el avituallamiento de los aliados y de otras naciones del Continente europeo sobresacar el mayor beneficio de las facilidades de los transportes aliados, llegando a un acuerdo sobre varios puntos pendientes.

Referencia oficial de la reunión interaliada

LONDRES 4.-Se publicó el martes por la tarde la siguiente nota oficial referente a las Conferencias anglo-francesas. Tuvieron lugar en Londres durante los últimos días Conferencias entre los Gobiernos de Francia, de Italia y de la Gran Bretaña, presididas por Mr. Lloyd George.

Anoche se celebró la sesión de dichas entrevistas. Tomaron parte en ellas los primeros ministros de Francia, de Italia y de la Gran Bretaña, y, además, los Sres. Balfour y Sonnino, el mariscal Foch y el jefe del Estado Mayor Imperial.

También tuvieron lugar reuniones de orden privado entre los representantes aliados y el Gabinete de Guerra Imperial, asistiendo a dichas reuniones los primeros ministros de Canadá y de Terranova, el general Smuts y los otros ministros ingleses y del Canadá. A consecuencia de estar enfermo el coronel House, se vio en la imposibilidad de asistir.

Los jefes interaliados abandonan Londres

LONDRES 4.-El Sr. Clemenceau, el mariscal Foch, el Sr. Orlando y el barón Sonnino abandonaron Londres en la mañana del 4 de Diciembre, por tren real, y con dirección a París. En el mismo tren viajaban lord Derby y Sir Arthur Stanley.

El duque de Connaught estaba presente en el andén, en representación del Rey Jorge. Un gentío inmenso, tanto fuera como dentro de la estación, aclamó con gran entusiasmo a los distinguidos huéspedes.

La víspera de su partida, el mariscal Foch expresó al pueblo londinense su gratitud por el recibimiento que se le hizo. Dijo que era una recepción que no había unido en el campo de batalla, lo que induciría a estar alerta decaído del enemigo común, estrechando nuestra amistad en lo futuro.

PARIS 4.-Dicen que Londres que la conferencia interaliada celebró cuatro sesiones y parece que el acuerdo absoluto recibió la aprobación de los representantes del Imperio británico convocados hoy.

No es dudoso que la opinión de Francia e Italia aprueba sin restricciones la política de los delegados.

Una Comisión compuesta de licenciados y economistas expertos determinará de una manera práctica el modo como Alemania podrá pagar sus deudas.

El mariscal Foch dio explicaciones sobre las condiciones y aplicación del armisticio.

Del discurso de Wilson

Rectificando una traducción

LONDRES 4.-La traducción del mensaje al Congreso, del presidente Wilson, tal como figura en la Prensa de ayer noche y de esta mañana, contiene una frase concebida de esta manera:

«Los Gobiernos aliados, habiendo aceptado las bases de paz que he expuesto al Congreso el ocho de Enero, y los Imperios Centrales, habiendo también muy razonablemente deseado consejos personales para la aprobación y la aplicación de estas bases de paz, es lo más conveniente que yo prete mi curso.»

El texto inglés, publicado por el «Daily Mail», permite rectificar este párrafo en la forma siguiente:

«Los Gobiernos aliados han aceptado las bases de paz que yo he expuesto al Congreso el ocho de Enero, como los Imperios Centrales lo han hecho igualmente. Ellos desean, y con mucha razón, mis consejos personales.»

Es, pues, para contestar a los desos de los Gobiernos aliados y no a los de los Imperios Centrales, para lo que el presidente americano ha decidido venir a Europa.

Se ve claramente, además, que la afirmación contraria no podía expresar el pensamiento de Mr. Wilson.

La invasión del Palatinado contraviene las condiciones del armisticio

NAUEN 4.-En relación con la noticia sobre la aparición de tropas francesas en el Palatinado antes de la fecha estipulada por el armisticio, el Gobierno alemán ha enviado, por mediación del Gobierno suizo, una protesta a la Entente, haciendo constar, primeramente, que no se ha recibido contestación alguna todavía a la pregunta de si la ocupación por tropas de color estaba proyectada. La protesta agrega:

«En los pocos días de su estancia en el Palatinado, tropas de color, francesas, se han hecho culpables ya de delitos de violación y de otros excesos. El Gobierno alemán protesta del modo más severo contra la iniquidad de enviar tropas de ocupación, de color, al territorio alemán. Tiene el derecho de exigir que las condiciones del armisticio, las cuales, según promesa solemne dada, tienden a iniciar una paz justa y a la Liga de los Pueblos, no sean aplicadas en un sentido que esté en pugna con estos elevados fines y con los sentimientos generales del humanitarismo. La ocupación del territorio alemán en la orilla izquierda del Rin no se hace por el camino de una conquista bélica, sino pacíficamente, a base de un Convenio concertado.»

El envío de tropas de color a territorio alemán es un menosprecio de los sentimientos de comunidad entre la raza blanca, sentimientos que deberían valer también para los adversarios, tanto más cuanto que, según sus manifestaciones, quieren unirse, después de la guerra, para una Liga de los Pueblos.»

La protesta menciona, además, la proclama del general Foch, de que queden cerradas hasta nueva orden las fronteras de Alsacia-Lorena con Barde, el Palatinado y Luxemburgo, incluyendo el territorio de Saarbruechen y Saarlouis, en la frontera alemana-lorenesa. Huelgan pruebas, dice el Gobierno alemán en su protesta de que semejantes medidas dañan del modo más grave la economía y las relaciones entre las comarcas vecinas, ligadas estrechamente.

Los delegados alemanes recibieron, al firmar el armisticio, la promesa concreta de que el texto del Convenio sería cumplido, rigurosamente, no rebasándose en ningún caso su contenido, y que, ante todo, el artículo 5.º no necesitaba modificación alguna en la organización administrativa existente. El Convenio del armisticio no contiene indicio alguno que pudiera autorizar al Alto Mandado francés a aislar territorios e incluirlos en la zona cerrada, como se hizo con Saarbruecken y Saarlouis; cambiando así arbitrariamente las fronteras. En estas circunstancias se ve obligado el Gobierno alemán a protestar del modo más enérgico contra las disposiciones del mariscal Foch.»

Todos los puntos del programa de Wilson han sido tergiversados

NAUEN 4.-Ya que la interpretación y ejecución de las condiciones del armisticio, auto todo por parte del generalísimo Foch, habían provocado en el pueblo alemán entero el mayor desengaño e indignación, la lista de las exigencias de la Entente respecto al Convenio de la paz, tal como fué publicada por el diario inglés «Daily News», causó verdadera consternación.

Prescindiendo por completo de la absoluta imposibilidad de aportar cantidades como las que indica el diario inglés, la opinión pública alemana preguntó indignada por qué quiere dejarse algo del programa de Wilson, el cual había sido aceptado por todos antes de la firma del armisticio como base para las negociaciones de paz.

Entre los catorce puntos no hay a uno siquiera que no haya quedado tergiversado por completo, y los gobernantes de la Entente no parecen tener la menor intención de cumplir el programa de Wilson.

«Por ello», dice el «Berliner Zeitung Amittag», «se espera con tanta impaciencia la aparición de Wilson. ¿Consentirá también él semejantes exigencias? Ha llegado el momento en que se debe decidir si toda esta paz mundial es una grandiosa idea sincera o un engaño del pueblo alemán, ideado de un modo realmente genial y resignado, para lograr una derrota hasta la impotencia total, no lograda por las armas, mediante un hipotismo espiritual.»

No obstante toda la desanimación a causa de la situación política, la opinión pública alemana no ha cesado hasta hoy en confiar en la sinceridad del presidente Wilson al proclamar su programa de paz. Pero desde la medida en que impudra sus ideas en las negociaciones de paz dependerá el fin de acercarse verdaderamente la paz general en Europa y en el mundo entero, o si la horrosa opresión de Alemania, que ha de arrojar su sombra sobre todo el mundo, será eternizada.

La evacuación de Finlandia

COPENHAGUE 4.-El general Von Der Goltz ha informado al Gobierno danés de que a mediados de Diciembre se retirarán las tropas alemanas de Finlandia.

NOTAS VARIAS

El «Hércules», hacia Kiel

LONDRES 4.-Comunican de Edimburgo

(Bosnia) que el acorazado británico «Hércules», navío almirante de la cuarta escuadra de batalla, abandonó la bahía de Forth el 3 de Diciembre, con destino a Wilhelmshaven y Kiel. Se cree que el almirante británico, comandante de esta escuadra, está acompañado de oficiales superiores de la Marina francesa e italiana.

Han estallado desórdenes

NAUEN 4.-Según noticias de Iébruck, en la Alta Italia estallaron desórdenes. Con ocasión de huelgas se promovieron frecuentes choques con las tropas. Desatacamentos enteros de las tropas italianas en el Tirol están marchando a su país.

Transilvania, con Rumania

LONDRES 4.-El «Times» ha sido informado desde Berna que los rumanos de Transilvania y Hungría han acordado la incorporación de todos los territorios rumanos de Transilvania y Hungría al Reino de Rumania.

La delimitación de Fronteras

PARIS 4.-La Comisión de Negocios Extranjeros ha terminado su estudio de la cuestión de fronteras francesas.

«Humanitas» anuncia que los socialistas presentarán una protesta contra el informe del ponente.

En favor de los prisioneros

NAUEN 4.-El Gobierno alemán ha dirigido a la Embajada suiza en Berlín una Nota verbal, en la que se refiere a la disposición del Convenio del armisticio, de que se repatrie a los prisioneros de guerra y civiles en Alemania, sin reciprocidad alguna; anulando, por lo demás, todos los Convenios anteriores sobre el canje de prisioneros de guerra. El Gobierno alemán cree que los internados civiles alemanes en los países enemigos, respecto a los que no rige una disposición semejante, puedan ser repatriados también en el futuro; por lo que ruega al Gobierno suizo haga valer ante los Gobiernos inglés y francés este punto de vista, pidiendo la aplicación de las debidas medidas. Pero a fin de aligerar las series de los demás prisioneros de guerra y civiles y de sus parientes, el Gobierno alemán hace las siguientes proposiciones:

1.º Negociaciones inmediatas sobre la liberación de los prisioneros alemanes.

2.º Poderes para los representantes de los países protectores y Sociedades de socorros de visitar a los prisioneros de guerra alemanes en el territorio de operaciones, y socorrerlos. No existen ya reparos de índole militar, una vez cesadas las hostilidades.

3.º Permiso para comprar libremente víveres para los prisioneros, puesto que, a causa del armisticio, ha de contarse con el hambre y grave crisis de transportes en Alemania, es imposible su ministración a los prisioneros de guerra y civiles con víveres desde Alemania.

4.º Entrega abundante a los prisioneros de ropa interior y exterior, por parte del adversario, antes de entrar en el invierno, para que Alemania no pueda hacerse envíos, en vista de la falta de existencias y por perturbaciones de los transportes.

5.º Fomento eficaz del envío de paquetes postales desde los países neutrales, y hasta ahora enemigos. Se garantiza reciprocidad en la mayor medida. La Cruz Roja británica en Copenhague ha recibido ya permiso respectivo.

NAUEN 5.-En una de las últimas sesiones de la Comisión de armisticio requirieron los aliados la situación del ejército de Maekensen en el sentido de que dicho ejército, siempre que esté en Rumania, ha de abandonar dicho país inmediatamente, según la invitación del general francés Berthelot. Las partes que en Austria-Hungría se encuentran están expuestas a un internamiento desde el 19 de Noviembre.

El armisticio entre Austria-Hungría y la Entente, del 3 de Noviembre, fijó un plazo de quince días para la evacuación del territorio de la Monarquía por parte de las tropas alemanas. Puesto que la expresión expuesta ha de interpretarse en el sentido de que, a reserva de una última decisión del mariscal Foch las tropas de Maekensen han de retirarse lo antes posible, los periódicos de Berlín abogan la esperanza de que el mencionado ejército no será internado.

Darmstadt y Francfort, en la zona neutral

NAUEN 5.-Según un acuerdo tomado por la Comisión del armisticio, las ciudades de Francfort y Darmstadt no serán comprendidas en la zona ocupada, sino que pertenecerán a la zona neutral.

La navegación en el Rin

NAUEN 5.-En la sesión en pleno de la Comisión del armisticio, celebrada el día 3 en Spaa, se deliberó sobre la utilización de barcos alemanes para la repatriación de los prisioneros de guerra enemigos. Por el lado francés se propuso que permitiera económicos se reunieran para tratar la reanudación del trabajo en las empresas siderúrgicas de la Lorena.

También se convino en reunirse en Tréveris a fin de entenderse con respecto a la navegación por el Rin. Los franceses comunicaron al mismo tiempo que las Comandancias militares alemanas en la orilla izquierda del Rin pueden regresar a sus antiguas residencias.

Alemania informó que Ludwigshafen podría ser ocupada por las tropas aliadas el día 4, y Coblenz el día 8.

No se atenuarán las condiciones navales

NAUEN 5.-Se ha recibido una contestación del almirante inglés Beatty a la petición alemana de menguar las condiciones del armisticio naval. Por ahora no se mitigarán las disposiciones respecto a la navegación mercante y la pesca en el Báltico.

Los periódicos alemanes hacen constar referente a este hecho que la contestación representa realmente un aumento del bloqueo, puesto que antes la flota inglesa no podía perturbar al comercio y la pesca alemanes en el Báltico.

VIAJEROS ILUSTRES

El Príncipe Axel de Dinamarca, en Liverpool

LONDRES 4.-El Príncipe Axel de Dinamarca ha llegado a Liverpool, procedente de Nueva York.

Acaba de hacer una visita de estudio en los grandes centros industriales de los Estados Unidos, por invitación expresa del Gobierno americano.

EL BOLCHEVISMO

Fuerzas bolchevis quieren ocupar Reval

La artillería finlandesa impide un desembarco

LONDRES 4.-Según una información recibida por el «Times», los bolchevistas han realizado una tentativa de desembarco en Finlandia, habiendo sido rechazados por el fuego de la artillería.

Se están concentrando grandes masas de tropas bolchevistas en la frontera de Finlandia. Buques rusos han cortado las comunicaciones entre Helsinki y Reval. Se anuncia que los bolchevistas pretenden ocupar Reval antes de la llegada de las fuerzas navales británicas.

COPENHAGUE 4.-El «Nya Dagligt Allehanda» publica un artículo sobre la propaganda bolchevista, en Estocolmo, y revela que esta propaganda es muy intensa en Suecia. El Banco ruso de Estocolmo tiene en depósito ocho millones de nombre de Vorovsky, ministro bolchevista. Durante las últimas semanas fueron fundados nueve periódicos bolchevistas en las ciudades de las provincias suecas.

COPENHAGUE 4.-Dicen de Moscú que ha sido restablecida en el Don la potencia bolchevista.

Los dos cruceros británicos «Calypso» y «Caradoc» han regresado al Báltico y han anclado en el puerto de Copenhague.

El Gobierno alemán teme un movimiento

LONDRES 5.-El «Deutsche Zeitung» dice que el Gobierno de Berlín teme seriamente que estalle un ataque bolcheviki, a cuya cabeza estará Liebknecht.

El periódico asegura que los extremistas han recogido bastantes municiones y artillería, que tienen ocultas en varios puntos.

El periódico berlínés aconseja al Gobierno que proceda enérgicamente antes de que sea demasiado tarde.

Ebert y Scheidemann serán responsables si se derrama una sola gota de sangre alemana.

LOS NUEVOS ESTADOS

EL REY NICOLAS, DEPUESTO

Montenegro se une a Serbia

ZAMBE 5.-La Asamblea nacional montenega, elegida por sufragio universal, ha depuesto al Rey Nicolás y proclamado por unanimidad la unión de Montenegro a Serbia.

BASILEA 4.-Dicen de Laibach que los representantes de Batkica, Banat, Sram y Slavonia se pronunciaron por la reunión de estos países a Serbia.

DE AUSTRIA

El ex Emperador, candidato para las Constituyentes?

BERNA 4.-Comunican de Viena que el ex Emperador Carlos parece que tiene la intención de presentar su candidatura a la Asamblea Constituyente, cuyas elecciones se efectuarán en el próximo mes de Marzo, puesto que la actual ley austriaca le hace elegible como a todos los ciudadanos. El ex Emperador piensa agrupar a todos sus partidarios y a los de la restauración monárquica, a base de una constitución de carácter democrático. Varios habeburgos forman parte de la lista que tiene intención de presentar el ex Emperador Carlos.

EL PELIGRO TCHECO

Ocupan localidades en Bohemia

NAUEN 4.-A la parte alemana de la selva de Bohemia llegaron a diario fugitivos de la Bohemia alemana, relatando que es inminente una ofensiva tcheca contra los pueblos inmediatos a la frontera bávara. La pequeña ciudad de Eleonorenheim, que dista unas dos horas del territorio bávaro, ha sido ocupada ya. También se asegura que destacamentos checoslovacos se han apoderado de Rohren, Bohemia, que está a una hora de la frontera.

Los fugitivos dicen que los tchecos tirotean al vecindario inofensivo y deportan a todos los bohemios alemanes aptos para el servicio militar a territorio tcheco.

EL VATICANO Y LA PAZ

Wilson visitará al Papa

ROMA 5.-Según las estafas oficiales, monseñor Ceretti, secretario de Asuntos eclesíasticos, acualmente en Londres, esperará en dicha ciudad la llegada del Sr. Wilson para tomar acuerdos relativos a la visita que el presidente americano hará a Benedicto XV durante su viaje a Italia.

Sea acortecimiento, al que se da una granísima importancia, no parece deber originar ninguna dificultad protocolaria.

SABIO CONSEJO

«Dos amigos íntimos hallábase al borde de la tisis, merced a la vida de crápula y licenciosa del uno, y al excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían aniquilados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud, con mengua de apetito por falta de nutrición. La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro, y hubiese hecho progresos sin la enteraza del doctor, que les impuso el uso de los Hipofositos Salud. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores del Jarabe de Hipofositos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, en sus veintiocho años de existencia. Todo franco legítimo ostenta, con tinta roja, las palabras Hipofositos Salud en su etiqueta exterior.»

Manifestaciones contra Eisner

El Príncipe Enrique de Prusia reconoce y apoya al Gobierno

Sobre la invitación de Eisner

NAUEN 4.-Referente a la invitación dirigida por el presidente de ministros bávaro Eisner al Gobierno alemán de celebrar una Asamblea general alemana en una localidad central, como por ejemplo Jena, dice saber el «Vossische Zeitung»:

«El día 2 se presentaron en la sesión del Consejo de soldados bávaro los ministros, leyendo Eisner una manifestación redactada únicamente por el Consejo de ministros, que se vuelve contra toda separación de Alemania y que expresa en pro de un Estado federal, bajo la cooperación de amplias masas populares. Ruega a la Entente que no permita disolver Alemania, ocupar nuevos territorios y reanudar las hostilidades.

El Gobierno asegura que los Consejos de obreros, soldados y aldeanos no son organizaciones terroristas, sino órganos de vigilancia democráticos. Agrega que el Gobierno popular de Baviera cumplirá su promesa de convocar una Asamblea nacional lo antes posible, y afirma que el presidente de ministros ha sido autorizado para actuar en pro de la paz.

El Consejo de ministros bávaro hace resaltar finalmente la necesidad de que todos los Gobiernos alemanes acuerden un programa fijo en la política interior y exterior. Como consecuencia de este acuerdo dirigió Eisner el telegrama ya comunicado al Gobierno nacional.

La amenaza del grupo Spartacus

BERNA 4.-Dicen de Berlín que el grupo Spartacus ha distribuido entre la población numerosos folletos, invitando al proletariado a unirse, en vista de los próximos sucesos que van a desarrollarse.

En Berlín, los elementos burgueses se muestran muy inquietos, y muchas familias bien acomodadas han abandonado la capital, llevándose muebles, alhajas y dinero, por temor un golpe de Estado del grupo Spartacus.

En todas las casas se lee la siguiente inscripción: «Tened cuidado, Liebknecht, prepara un golpe de Estado.»

Se detendrá a Hindenburg?

COPENHAGUE 4.-El corresponsal del «Lokal Anzeiger» en Leipzig anuncia que el Consejo de obreros y soldados de la ciudad se ha decidido en favor de la disolución del Cuartel General y de la detención de Hindenburg.

El trato a los prisioneros

NAUEN 4.-En la primera sesión de la Comisión para examinar las acusaciones por trato ilegal dado a prisioneros de guerra en Alemania, dijo el presidente de la Comisión alemana del armisticio, Erzberger, lo siguiente:

«Al crear esta Comisión, el Gobierno alemán manifestó la sincera voluntad de participar en la comprobación de la verdad en todos aquellos casos en que se hayan formulado quejas justificadas, por parte de los Gobiernos adversarios, sobre el trato de prisioneros de guerra en Alemania. Creó esta Comisión dotándola de todos los poderes jurídicos que garantizaban una labor rápida, no molestada por consideraciones de ninguna clase frente a autoridades. La Comisión posee los derechos más amplios, como jamás los tuvo Comisión investigadora alguna en Alemania.»

Tanto para las sesiones de la Comisión como para las deliberaciones de los Tribunales será aplicado el principio de la publicidad. Los Gobiernos adversarios están en condiciones de informarse, mediante representantes autorizados, que pueden participar en las sesiones, sobre todos los detalles de los procedimientos.

Nada debe ocultarse; todo será aclarado. La misión de la Comisión será comprobar que el Gobierno de la nueva república alemana está decidido a proceder con el mayor rigor, y sin consideración a rango o posición, contra todo el que se haya hecho culpable de una violación de reglamentos o leyes humanitarias, o de un trato ilegal de prisioneros de guerra.

El espíritu de una severidad irrevocable y del objetivismo más puro dirigirá las negociaciones de la Comisión. Que la labor de la Comisión, al servicio de la justicia y del humanitarismo, compruebe ante el mundo entero que Alemania tiene el derecho completo de tomar asiento legítimo entre las naciones civilizadas del mundo que, ahora, se organiza.»

El Gobierno contesta al presidente del Reichstag

NAUEN 4.-En contestación a la protesta del presidente del Reichstag contra la anulación ordenada por el Gobierno nacional de las dietas para los miembros del Reichstag y abolición de sus sueldos por los ferrocarriles, el Gobierno nacional dirigió el siguiente telegrama al presidente del Parlamento:

«Es injustificado su criterio sobre el particular. Todas las autoridades civiles y militares reconocen como Derecho que el Poder legislativo descanse en el Consejo de los comaristas populares. Por ello tuvimos autoridad de aplicar las medidas tomadas.—Firma: Ebert, Hasse.»

El Príncipe Enrique, con el Gobierno

NAUEN 4.-El hermano del ex Emperador, Príncipe Enrique de Prusia, que reside actualmente en la quinta de «Emmelnark», cerca de Eickendorferde, ha publicado un manifiesto a todos los miembros de la Casa Real prusiana, diciendo que, si bien se considera obligado respecto a la persona del Rey, reconociéndolo como verdadero cabeza de familia, dirige sus esfuerzos hacia la obtención de una situación soportable, apoyando un Gobierno ordenado, que se base en las leyes y en la Constitución, no obstante el cambio habido en Alemania y en Prusia, cambio que se ha visto obligado a reconocer bajo la presión de las circunstancias.

Como decano de los miembros de la Casa Real prusiana actualmente en Alemania y Prusia, expresa el Príncipe la esperanza de encontrar la misma opinión en todos los demás miembros de la Casa.

Los regimientos de la guardia, con el gobierno

NAUEN 5.-Representantes de los regimientos de la Guardia (unos veinte contingentes diferentes) acualmente en Berlín eligieron un Comité para Berlín y extrarregión, cuyos siete miembros tienen el cargo de tratar todos los asuntos relacionados con el Cuerpo de la Guardia. Además, crearon un Comité de tres miembros para que exprese su confianza al Gobierno. Ebert, Hasse y aseguraron que los regimientos en cuestión se ponen incondicionalmente a disposición del mencionado Gobierno.

EN ALEMANIA

El Comité ejecutivo de Berlín pide la retirada de Solff

ZURICH 5.-El Comité ejecutivo de los socialistas de Berlín, al que pertenecen Muller y Marckwald, acaba de decidirse por la inmediata retirada del doctor Solff. El Comité pide también la inmediata renuncia del doctor Solff a la presidencia de la Comisión alemana del armisticio, sino también que sea excluido de dicha Comisión.

Por otro lado, el «Lokal Anzeiger» anuncia importantes y próximas modificaciones en el Gobierno actual.

BERNA 5.-Comunican de Berlín que los oficiales continúan interviniendo violentamente contra los emblemas revolucionarios.

Tratan frecuentemente de arrancar las banderas rojas que ondean sobre los monumentos públicos. El lunes se cazaban disparos entre los oficiales y la multitud, de los que resultaron varios heridos.

CAMARA FRANCESA

Un voto de gracias para el Rey de España

PARIS 4.-Al salir ayer en la Cámara la vuelta del diputado Enrique Goutan, que había sido prisionero de los alemanes, declaró el día:

«Es hoy más que nunca necesario un voto de gracias a los miembros de la Cámara que, cuando se firmó el armisticio, el Rey de España envió a M. Poincaré un hermoso telegrama de felicitación. Pues no puedo olvidar que siempre que durante la guerra he tenido el honor de dirigirme al Rey de España para pedirle algo en favor de nuestros prisioneros, especialmente de los parlamentarios, me contestó con noble interés y suma rapidez, testimoniando su caballerosidad. Quiero aprovechar esta ocasión para darle gracias, en nombre de todos, desde este sitio.»

CONTRA EL KAISER

Un discurso de Bonar Law

«Hay que pedir la renuncia del Kaiser para juzgarlo.»

CARNARVON 4.-Hablando Mr. Bonar Law ayer, dijo:

«El Gobierno ha llegado a la conclusión y tratamos de llevar esa conclusión hasta donde podamos—que una de las mayores lecciones de esta guerra quedará perdida si a menos que se establezca claramente que hombres que han cometido actos como los del Kaiser, deben responder por ellos. Hemos todo lo que podemos para que nuestros aliados convengan con nosotros y no debemos permitir que haya divergencia alguna que

Asamblea de las Diputaciones castellanas

Se aprueban las conclusiones de la Asamblea de Burgos y se acuerda entregarlas al Rey. «Persevero en mi adhesión a las autonomías locales, en aquellos términos que vigoricen la Patria, una y santa.» (Maura). De «La Vanguardia»: «La suerte de Cataluña es inseparable e indestructiblemente solidaria por razones de utilidad, de sentimiento, de historia, geográficas y de política internacional.» «No hay otra solución que la del mutuo respeto y la mutua transigencia.» «La inmensa mayoría de los catalanes, sintiendo su propia personalidad, se sienten profundamente españoles.»

Se impondrá la templanza

De «LA VANGUARDIA»

De nuestro estimado colega La Vanguardia, recibimos el siguiente artículo:

«Particularmente a nuestro deber si, con motivo de la petición de autonomía para Cataluña, no dirigiésemos un llamamiento patriótico, a la templanza, a la cordialidad de todos los españoles y de todos los catalanes.

Se trata de evitar, aquí y en el resto de España, en Barcelona y en la capital de Aragón, todo desbordamiento de las pasiones, y de dar al asunto la tratadística única que puede tener: la del mutuo respeto y la mutua transigencia. Fuera de eso no puede haber solución, sino estéril y dañosa sacudida que, en último término, no había de aprovechar a España y a la causa del autonomismo. Los beneficiarios serían, a la postre, los naturales enemigos de una y otra: los enemigos de la República y de toda evolución normal y sana.

Por lo mismo que este periódico vive fuera de las luchas de los partidos organizados y se limita a una función moderadora y de concordia, cree tener derecho a esa apelación en nombre de los millares de lectores que comparten su actitud, no neutra ni pasiva, sino esencialmente patriótica, esencialmente atenta al bien común y al progreso conjunto de Cataluña y de España, cuya suerte considera y ha considerado siempre como inseparable e indestructiblemente solidaria, por razones de utilidad que sólo puede desconocer y, sobre todo, por razones fundamentales de sentimiento, de conciencia histórica, de geografía, de política internacional. En una palabra: porque la inmensa mayoría de los catalanes, sintiendo profundamente su propia personalidad, se sienten a la vez profundamente españoles, a pesar de todas sus querellas y discrepancias con el Estado oficial, esto es, con las oligarquías políticas que tan a menudo se le superponen y lo desfigurán.

De aquí toda nuestra repugnancia para cualquier estridencia de palabra y de concepto que implique la solución del problema de Cataluña fuera de la confraternidad española, lo que significa agravio para el resto de España. De aquí igualmente nues-

TODAS LAS DIPUTACIONES, DE ACUERDO

En Salamanca celebrarán una próxima Asamblea el comercio e industria

Texto íntegro de las conclusiones del Mensaje

Excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros:

Desde hace muchos años, siendo en silencio todo cuanto de vejenías, de recuerdos y de elementos importantes de Cataluña, donde políticos, eclesiásticos, colectivos y periódicos que resucitan a aquellos parecen haberse conjurado para hacer odioso el nombre castellano, considerando en este calificativo todo lo que es español.

Se ha reconocido nuestro hermoso idioma, que ha dado al mundo tantas obras importantes y que hoy hablan muchas millones de personas en otro lado del mar. Se nos ha dicho que una raza inferior digna de ser juzgada por otras más capacitadas y de más alta civilización. Se nos ha inculcado de ser restos de la decadencia española por causa de nuestro imperialismo, y como si todo esto poco o nada se nos zahiere con las notorias de un himno insulante, himno en el que se conmemora como jornada gloriosa una infame matanza de castellanos, y que ha llamado, sacrificándose en aras de la patria, pero hoy ya no es posible callar.

La propaganda corrosiva que difundieron los nombres de regionalismo, autonomismo y nacionalismo encubría más hondos fines, se enardecía la máscara, concretando en un proyecto de autonomía sus aspiraciones, y esas aspiraciones vulneran de tal modo la soberanía de España, que no pueden pasar sin la enérgica protesta de todo el que se llame español. Muchos que fueran los reos de los proyectos catalanistas despertaron entre los castellanos cremos que llegase a tal extremo de odio.

Es posible creer que después de haberse en la historia patria como un de los memorables y faustos acontecimientos de la historia nacional bajo el cetro augusto de los reyes católicos; que después de haberse conocido bajo una única bandera los que la firmaron en lejanas y desconocidas tierras, que después de haberse mezclado en cien combates la sangre de astures y gallegos, cántabros, vascos, aragoneses, catalanes, aragoneses, navarros, extremeños, valencianos, leoneses y castellanos, para celebrar la gloria de la Patria española, unánimemente, llegará un triste día en que una parte de esta Patria, grande en la historia y en el mundo, dirija sus esfuerzos para arrastrar aquella gloriosa bandera, y encubrirse en vistoso ropaje y pregando ansias y bienestar para todas las provincias españolas, aspirará a deshacer la unidad de España.

En Cataluña en ese proyecto de autonomía nacionalista, opresiva, gélida de reclusión y de quebrantar las cadenas de la sujeción; y ante esta cómoda opresión se oprime recurrente que clase de opresión sufren provincias que disfrutaban de idénticos derechos que las que se cuentan con arcaicas protecciones. El comercio para su manufacturas, que acaban de otros centros fabriles; reciben del comercio de otras tantas cuantiosas como la producción tributaria del ensanche barcelonés y la espléndida Convención de diez millones de pesetas para la proyectada Exposición Internacional eléctrica; al auxilio de estas

EN CATALUÑA

tra repulsi6n por el fanatismo contrario de los que injurian a Cataluña, para contestar a los ultrajes de unos pocos. Nosotros esperamos fundadamente que no prosperará esta vez semejante manejo. La discusión del asunto en el Parlamento será conducida con elevación, nobleza y espíritu de armonía.

Nos induce a pensar de este modo, en cuanto afecta a los catalanes, no sólo la solvencia contenida en el documento presentado al Gobierno, según la cual se trata de un resumen de aspiraciones y no de un proyecto cerrado, sino también el estado general de la opinión de Cataluña y las reiteradas declaraciones del Sr. Cambó y sus compañeros que lo aprecian de la misma manera. El Sr. Cambó ha repetido constantemente que en cuanto a la extensión de las concesiones autonómicas que el Estado hiciera a Cataluña habría la mayor transigencia posible, mientras que hacía hincapié en cuanto a la intensidad, la cual deseaba completa para aquellos que los delegase, de suerte que son preferidos los puntos del programa con plena intensidad, a ocho con atribuciones mercedadas.

Ahora bien; dentro de este sentido, ¿no será posible llegar a la natural transacción, obteniendo las concesiones sustanciales y renunciando a otras de puro integrista teórico que sean acaso las más difíciles de conceder dentro de la actual estructura del Estado y dentro de la confusión de grupos de las actuales Cortes? ¿No será posible obtener, ponemos por caso, régimen de Obras públicas regionales, el de la cultura, la plenitud del derecho civil y la potestad de su transformación, una hacienda propia con que subvenir a todo ello, dejando aparte la aspiración a unas Cortes propias dichas acerca de la cual no existe consistencia de pareceres, al menos tan manifiesta como para los demás puntos, y aun hay muchos regionalistas y no regionalistas que la repugnan, bien por razón de oportunidad, bien por discrepancia de principios?

Sea como fuere, nosotros persistimos en creer que se impondrá a todos el buen sentido, el sentimiento de la responsabilidad y el amor verdadero a Cataluña y España, para confusión de los separatistas y de los separadores: de los que sueñan en la demencia de la secesión y de los que del otro lado hacen lo posible para provocarla. El tiempo no ha pasado en balde y uno y otros se encontrarán sin ambiente propicio tanto en Madrid como en Barcelona.»

una ó despojo codiciable para la rapacidad de los poderosos.

De aquí, acortísimo señor, por qué Castilla, que calló tanto tiempo, alza hoy su voz para oponerse a ese proyecto nefasto que representa, no ya un retroceso de cuatro siglos, sino una inversión completa del sentido histórico de nuestra Patria.

Castilla, que sus deseos de su personalidad fundándose gustosa en el seno de la nación española y perdió sus fueros peculiares y su típica legislación, y que jamás ha sonado en imperialismo ni hegemonías, no se resigna a ser colonia. Depauperada y modesta, pero conservando su dignidad, no ha estado tan hondo que se preste a ser esclava de nadie.

Las Diputaciones provinciales de Castilla y León, reunidas en el vicio solar de sus mayores, allí donde se aspira el aroma de las tradiciones patrias, empiezan por afirmar una vez más la unidad intangible de España, con plena e indivisible soberanía.

No por eso desconocen las realidades presentes ni confunden la unidad con la uniformidad como se ha dicho. Atentas a las exigencias de los tiempos, no cierran los ojos a justas reivindicaciones, signora se formulan con las estridencias que sirven de diapasón al llamado problema catalán, problema que más bien debería calificarse de barcelonés; pero creen firmemente que con aliojar tan solo los lazos del Poder central, con alguna elasticidad del régimen provincial y local, con una bien entendida descentralización administrativa, que también anhela Castilla, quedarían sobradamente satisfechas las necesidades reales y las reivindicaciones justas.

No puede deliberarse sobre esa solicitud de reserva, Realcena, excelente señor, una lastimosa Realcena, el injurioso supuesto de que algún paladín del separatismo catalán de esa Realcena está metido en la osada pretensión de esa anárquica autonomía con Cámaras legislativas, Poder ejecutivo y moderador, pero conservando la protección para sus industrias y gozando de los beneficios del Estado español y de su representación diplomática y consular en el mundo entero, no se levantara unánime el resto de la nación para poner coto a tamañas audacias.

Las provincias que representamos abrigan la seguridad completa de que el Gobierno de Su Majestad ha de valer por el decoro de la nación, y se colocan incondicionalmente a su lado, cualquiera que sea la gravedad de la determinación que se requiera y las consecuencias que de ella se originen, y terminan, depositando en manos de V. E. las siguientes conclusiones: aprobadas unánimemente por la Asamblea celebrada en Burgos en este día:

Primera. Afirmación de la unidad nacional, conservando el Estado íntegro e intangible todas las facultades inherentes a la soberanía.

Segunda. Amplia descentralización económica-administrativa que permita el desarrollo libre de los Municipios y de las provincias, solas ó mancomunadas, asignándose a este efecto fines y medios propios dentro de su peculiar esfera de acción.

Tercera. Oposición terminante y categórica a que ninguna provincia ó región de España obtenga autonomía que envuelva a merma en el poder único y soberano de la nacionalidad española. En este sentido, Castilla considera el separatismo disfrazado como una gran desgracia nacional y por ello, antes de consentir ó pasar por desgracias simuladas de parte del territorio español, apelará, en defensa de su integridad, a cuantos medios las circunstancias impongan.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Burgos, 2 de Diciembre de 1918.

Por las Diputaciones provinciales de Avila, Burgos, León, Logroño, Palencia, Salamanca, Santander, Sección. Soria, Valladolid y Zamora: Salvador Represa, Joaquín Delgado, Amadeo Rillova, Eliseo Cuadrado, Rafael Dorado, Rodrigo d. Sebastián, Juan Merino, José de la Cuesta, Manuel Pérez España, Mariano Alonso, Ramón Crespo, Miguel Díez, Ricardo Echegaray, Andrés Barnardero, Fortunato Gil Luis Nájera de la Guerra, César Gusanó, Ramón Muñoz Jalon, Aureo Gómez Sosvilla, García Fernández Caleva, José Ruiz Zorrilla, Antonio Rosadilla, Higinio Arribas Azedo, Bernardo Romero Becerra, Mariano González Bartolome, Alfonso Velasco, Emilio Gómez Díez, Luis Roldán, Juan Martínez Caleros, Asterio Cadena, Agustín González, César Alonso, Angel Casasnovas.

Acuerdos de la Cámara de Comercio de Salamanca

SALAMANCA 4.—Se ha reunido la Junta directiva de la Cámara de Comercio, para tratar del problema de la autonomía catalana y estudiar el criterio del comercio y la actitud que se debe seguir.

Dióse lectura a las comunicaciones recibidas de Valencia, Madrid y Burgos, y hablaron varios de los reunidos, mostrándose respetuosos con las peticiones catalanas, pero encontrando justas algunas de ellas.

Otros opinaron que se debía conceder la autonomía general.

Se acordó convocar una Asamblea del comercio y la industria, que se reunirá en breve, y en la que se tomarán importantes acuerdos.

UNA CARTA DE MAURA

Autonomías locales

Unidad de la Patria

SAN SEBASTIÁN 4.—El Sr. Maura ha dirigido una carta al señor marqués de Valdespina, concebida en los siguientes términos:

«Acabo de recibir el telegrama que suscribe en unión de los Sres. Zuzunivar, Artache e Iruretagoyena, en representación de la Asamblea de Ayuntamientos, para pedir satisfacer las demandas contenidas en el mensaje de las Diputaciones.

Agradeciendo mucho los términos de alta consideración en que está redactado el requerimiento, me es grato decir a ustedes que persevero en mi adhesión a las autonomías locales en aquellos términos que vigoricen la Patria, una y santa.

Saludo a ustedes muy afectuosamente.—A. Maura.»

Adhesión de los andaluces

BARCELONA 4.—Ha sido muy comentada la resaca que del acto de la inauguración de una biblioteca popular de la Mancomunidad en el pueblo de Las Borjas, cuyo acto se co-

El movimiento regionalista

lebró el domingo, y publica hoy «La Veu de Catalunya».

Después de describir extensamente el acto de la inauguración, dice textualmente que fue otoncionado el discurso que nuestro rector de Instrucción Pública pronunció después en nombre del presidente de nuestra República, declarando abierta oficialmente al público la biblioteca popular.

N. de la R.—Ayer tarde recibimos el despacho preinscrito. En nuestra conferencia de la madrugada quisimos que nuestro correspondiente nos aclarase la noticia; pero nuestros esfuerzos resultaron vanos, pues la censura impidió que pudiéramos hablar del asunto.

BARCELONA 4.—En la Mancomunidad se ha recibido un telegrama de Sevilla, suscrita por el Centro Regionalista Andaluz, en el cual, entre otras cosas, se dice que en estas últimas horas de prueba por el nacionalismo catalán, el Centro Regionalista Andaluz, que siempre defendió a Cataluña cuando fué atacada por la incomprensión española, hace fervientes votos por la libertad y prosperidad de la región hermana, aclamando a Cataluña y Andalucía autónomas y a la libre Federación de las nacionalidades de Iberia.

BARCELONA 5.—En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento se promovió un gran debate que duró algunas horas, en virtud de una proposición suscrita por varios concejales, en la cual se decía:

«El Ayuntamiento acuerda dirigir atenta comunicación a los representantes en Cortes de Barcelona, exponiéndoles el deseo de que hagán todo lo necesario para conseguir la aprobación e implantación de las bases de autonomía aprobadas por los parlamentarios catalanes y procurar completarla en cuanto afecta a los derechos individuales de los ciudadanos y a la soberanía plena de Cataluña en legislación social y en sus relaciones con las iglesias confesionales.»

A esta proposición fué añadida la siguiente enmienda: «Estimando que así presta el más eficaz servicio a España, cuyo surgimiento andaban arduamente y lamentan por el mundo entero, no se levantara unánime el resto de la nación para poner coto a tamañas audacias.

Las provincias que representamos abrigan la seguridad completa de que el Gobierno de Su Majestad ha de valer por el decoro de la nación, y se colocan incondicionalmente a su lado, cualquiera que sea la gravedad de la determinación que se requiera y las consecuencias que de ella se originen, y terminan, depositando en manos de V. E. las siguientes conclusiones: aprobadas unánimemente por la Asamblea celebrada en Burgos en este día:

Primera. Afirmación de la unidad nacional, conservando el Estado íntegro e intangible todas las facultades inherentes a la soberanía.

Segunda. Amplia descentralización económica-administrativa que permita el desarrollo libre de los Municipios y de las provincias, solas ó mancomunadas, asignándose a este efecto fines y medios propios dentro de su peculiar esfera de acción.

Asamblea de Ayuntamientos en Bilbao

BILBAO 4.—El alcalde ha dirigido circulares a los Ayuntamientos de Vizcaya, invitándolos a que nombren representantes que concurran a la Asamblea que se ha de celebrar el domingo en el Ayuntamiento.

Termina la circular diciendo que confía en que no dejarán de concurrir a la defensa de las venerandas instituciones de los nobles señores.

De lo dicho, con gran insistencia, que la Junta de autoridades del partido nacionalista ha distribuido, entre los diputados y senadores del partido, las bases del proyectado Gobierno vasco, dándoles un plazo de quince días para contestar si se hallan dispuestos a mantener y defender el mensaje que se elevará a las Cortes.

Se asegura que en este mensaje se pide la independencia absoluta del país vasco.

UN VOTO EN CONTRA

La Cámara de Comercio de Alicante ha acordado, por unanimidad, oponerse al movimiento autonomista de Cataluña, por considerarlo inoportuno y capaz de producir la enemistad y la lucha de unas provincias contra otras, despertando los egoísmos peculiares de éstas, que hasta ahora aparecían dominados por la férula del Poder central, de «Poder tan irreflexivamente otorgado por algunos, y que, aun plagado de incoherentes defectos, es un régimen de naturaleza más sana y valiosa que todos nuestros abominables localismos.»

No se coligará Alicante con otros pueblos para pedir autonomías ni para reconstituir el viejo Reino valenciano, pues no accederá nunca a perder su personalidad como capital y cabeza de comarca.

La Cámara de Comercio tampoco es partidaria de la autonomía municipal, por entender que lo principal es elegir buenos mandatarios.

LA SITUACION EN CUBA

Dos días sin pan a la semana

GIJÓN 4.—Procedente de La Habana ha entrado en el puerto el ceteina María Cristina, que conduce 81 pasajeros.

Estos dicen que el conflicto de las subsistencias había sido resuelto, pero que se ha reproducido, alcanzando a aquellas precios elevadísimos.

Por falta de harina se ha suspendido la fabricación de pan dos días por semana.

Los obreros, viendo desatendidas sus peticiones de aumento de jornal, plantearon huelga, habiéndose encarecido al Comité de la misma.

En breves habrá elecciones para la presidencia de la República, y se cree que será elegido el liberal D. José Miguel Gómez.

FIEBRES GRIPALES

PALUDINA HOHR

Específico del paludismo. Pedrosa, 1411. Quinaína (0,50 por cada ampolla). Arsénico, Azul M.º

Inyecciones y gotas. J. HOHR.—CADIZ

Por los obreros católicos

En los momentos de perturbación general que atravesamos, cuando las agrupaciones políticas monárquicas y republicanas se lanzan en vertiginosa carrera por los campos del radicalismo social, disputándose programas y banderines cuyo simbolismo encarna la negación más ó menos explícita de la propiedad y la lucha de clases, son los obreros católicos los que se aprestan a defender el orden, planteando con acierto los problemas de la realidad presente y definiendo las soluciones que residen únicamente en la armonía cristiana entre el capital y el trabajo. No se han apagado aún los ecos del grandioso mitin de la «Zarzuela», y ya se preparan otros, por toda España, como virri protesta del pueblo honrado y trabajador contra las campañas disolventes de los que intentan movilizar aquel otro pueblo encendido en odios y rencores, sin fe ni religión, materia propicia a revoluciones y motines.

Y, sin embargo, aquellos oradores del domingo, claros y sinceros, que decían al capital: «No temas nada de nosotros», exhalaban quejas bien amargas y rigurosamente justas, al recordar el olvido en que se los tiene no sólo por el Estado (que, sometido a los elementos socialistas, les niega a aquellos sus derechos), sino por los mismos capitalistas católicos, que no miran a las procedencias diversas cuando dan trabajo.

Hace cinco años, cuando la Junta de la parroquia de San Sebastián me invitó a tomar parte en su anual asamblea, hué de elegir por tema de mi disertación lo poco que prosperaba en Madrid la Acción Social Católica y el mayor incremento que la socialista tomaba. Y achacué entonces, como

achacó ahora, esto doble mal a dos causas: la repugnancia de las clases patronales, arcaicos maestros de obras y comerciantes a pertenecer a los Círculos obreros en cuyas Juntas directivas sólo se ven aristócratas y la inconsciencia suicida de los capitalistas, que fomentan con el trabajo que proporcionan la sindicación de la Casa del Pueblo. Apenas el ánimo el pensar cómo las construcciones que embellecen el moderno Madrid, las casas, los palacios, los conventos y hasta las iglesias se han edificado por obreros socialistas, y cómo el dinero de aquellos jornales serviría hoy, tal vez, para hacer propaganda de anárquicos ideales.

Hora es de rectificar pasados errores. Respetando la libertad del trabajo, hemos de reservar el que podamos ofrecer para los nuestros, para los obreros beneméritos, que, en circunstancias como las actuales, conservan la seriedad perdida en esferas más altas, y saben confesar públicamente la fe de sus mayores, y encazan los problemas sociales por el camino recto trazado por la Iglesia.

Si así se hiciera, la mayoría de los obreros, que sólo para asegurarse trabajo se afilian a la Casa del Pueblo, romperían sus tiránicas cadenas para venir a nuestro campo, donde reside la verdadera democracia y libertad.

Medite la clase patronal y tenga la seguridad de que reclutando la mano de obra en los Círculos católicos ahuyentará los peligros de huelgas injustas, que tantos perjuicios pueden causarles a ellos como al propietario que les encomendara la dirección de sus obras.

FRUTA DE ARAGON

La autoridad, en babuchas

Abrió el alcalde un pliego, con membrete militar, que acababan de entregarle en su propia casa, extrajo el pliego que contenía y leyó: «En virtud de las atribuciones que las leyes vigentes me confieren, he designado para desempeñar la Comandancia de Armas de esta plaza al alférez D. R. S. y T., que se presentará a tomar posesión de su cargo en el más breve plazo posible.—Lo que comunico a usted, etc.—Zaragoza, 6 de Agosto de 1874.—El general en jefe, B. de M.—Señor alcalde constitucional de Luéñiga.»

«¡Vaya!, ¡vaya!, ¡qué importancia va adjudicando nuestro pueblo! ¡Nombrar para él nada menos que un comandante de armas! —dijo el alcalde al terminar de leer el oficio, ante su criado Mamerto, que, en ausencia forzosa del alguacil, suplía a éste en sus importantes funciones.

«¿Y qué es eso?—preguntó el criado.—Pues es... pa que lo entiendas... comandante de armas es aquí lo que capitán general en Zaragoza.

«¡Repaño!, ¡qué güeños podemos estar!... ¡Nada menos que un comandante!... —Y que llegará en el más breve plazo posible... Hoy ya no puede ser, porque ha llegado el coche... Puede que venga mañana...»

«Personal de la Administración municipal»

Conferencia del Sr. Vinuesa

Totalmente ocupado en el salón de actos de la Juventud Maurista Madrileña, dió en el ayer tarde una interesante conferencia el concejal maurista D. Isidoro García de Vinuesa.

«Trató el Sr. Vinuesa el «Personal de la Administración municipal», y comenzó diciendo que eso de cargos y empleos públicos suele entenderse como provecho propio, opinando lo contrario los mauristas. El buen empleado es necesario. Pero dejemos sólo éstos, despidiendo a los malos, holgazanes, sobrantes é inútiles, cesarios.

Por ello, el Sr. Ossorio y Gallardo presentó al Ayuntamiento de Madrid, en 14 de Febrero de 1918, esta proposición: «Basa para ingreso del personal de todas clases, y oficina de selección de obreros parados». Lléda esta proposición por el conferenciante, incluso el presupuesto, y atinadamente comentada, dice que tal ataque a los intereses creados hace que no se apruebe lo del «personal». Cuanto a lo de obreros parados, hace aprobado, a instancias de los mauristas, en el último mes de Noviembre.

En la Comisión de Gobernación, a la que pertenecen los Sres. Ossorio y Vinuesa, no cesan de tener batalla para que ascensos y vacantes se den justamente. Aunque hace tiempo que acordó el Ayuntamiento amortizar el 25 por 100 de las vacantes, esto no ha empezado a cumplirse hasta que entraron en la Comisión ambos señores.

Casi todos los empleados de nuestro Concejo cumplen el deber, y vamos contra la minoría holgazana, nombrada por el padrino.

Los sabrosos casos de malos é impunes empleados de este Ayuntamiento, en la obra «Las grandes urbes modernas», de D. Mauricio Jalvo.

Ahora—agrega el Sr. Vinuesa—hemos aumentado los sueldos a los empleados, por la carestía de la vida y por otras consideraciones. En 1918 ha gastado este Ayuntamiento más de once y medio millones de pesetas en sueldos, con un gasto total de 32 millones. O sea más de la tercera parte para los empleados. Estos suman la friolera de 7.381, incluídos los jornaleros.

Para 1919 se elevan los sueldos a más de 13 millones de pesetas, que, agregados a la del capítulo de cargas, hacen 27 millones. Y como el presupuesto es de 38 millones, sólo queda 11 para fomento, cultura, instrucción, etcétera.

Los concejales de la minoría maurista están muy decididos a seguir reduciendo el personal, acudiendo a las amortizaciones reglamentarias.

Y trataremos de implantar la letra y el espíritu de la proposición del Sr. Ossorio, pues así entendemos servir al pueblo de Madrid y al mandato que los electores nos han confiado. El Sr. Vinuesa fué muy justamente aplaudido y felicitado.

LA SITUACION EN CUBA

Dos días sin pan a la semana

GIJÓN 4.—Procedente de La Habana ha entrado en el puerto el ceteina María Cristina, que conduce 81 pasajeros.

Estos dicen que el conflicto de las subsistencias había sido resuelto, pero que se ha reproducido, alcanzando a aquellas precios elevadísimos.

Por falta de harina se ha suspendido la fabricación de pan dos días por semana.

Los obreros, viendo desatendidas sus peticiones de aumento de jornal, plantearon huelga, habiéndose encarecido al Comité de la misma.

En breves habrá elecciones para la presidencia de la República, y se cree que será elegido el liberal D. José Miguel Gómez.

FIEBRES GRIPALES

PALUDINA HOHR

Específico del paludismo. Pedrosa, 1411. Quinaína (0,50 por cada ampolla). Arsénico, Azul M.º

Inyecciones y gotas. J. HOHR.—CADIZ

Por los obreros católicos

En los momentos de perturbación general que atravesamos, cuando las agrupaciones políticas monárquicas y republicanas se lanzan en vertiginosa carrera por los campos del radicalismo social, disputándose programas y banderines cuyo simbolismo encarna la negación más ó menos explícita de la propiedad y la lucha de clases, son los obreros católicos los que se aprestan a defender el orden, planteando con acierto los problemas de la realidad presente y definiendo las soluciones que residen únicamente en la armonía cristiana entre el capital y el trabajo. No se han apagado aún los ecos del grandioso mitin de la «Zarzuela», y ya se preparan otros, por toda España, como virri protesta del pueblo honrado y trabajador contra las campañas disolventes de los que intentan movilizar aquel otro pueblo encendido en odios y rencores, sin fe ni religión, materia propicia a revoluciones y motines.

Y, sin embargo, aquellos oradores del domingo, claros y sinceros, que decían al capital: «No temas nada de nosotros», exhalaban quejas bien amargas y rigurosamente justas, al recordar el olvido en que se los tiene no sólo por el Estado (que, sometido a los elementos socialistas, les niega a aquellos sus derechos), sino por los mismos capitalistas católicos, que no miran a las procedencias diversas cuando dan trabajo.

Hace cinco años, cuando la Junta de la parroquia de San Sebastián me invitó a tomar parte en su anual asamblea, hué de elegir por tema de mi disertación lo poco que prosperaba en Madrid la Acción Social Católica y el mayor incremento que la socialista tomaba. Y achacué entonces, como

achacó ahora, esto doble mal a dos causas: la repugnancia de las clases patronales, arcaicos maestros de obras y comerciantes a pertenecer a los Círculos obreros en cuyas Juntas directivas sólo se ven aristócratas y la inconsciencia suicida de los capitalistas, que fomentan con el trabajo que proporcionan la sindicación de la Casa del Pueblo. Apenas el ánimo el pensar cómo las construcciones que embellecen el moderno Madrid, las casas, los palacios, los conventos y hasta las iglesias se han edificado por obreros socialistas, y cómo el dinero de aquellos jornales serviría hoy, tal vez, para hacer propaganda de anárquicos ideales.

Hora es de rectificar pasados errores. Respetando la libertad del trabajo, hemos de reservar el que podamos ofrecer para los nuestros, para los obreros beneméritos, que, en circunstancias como las actuales, conservan la seriedad perdida en esferas más altas, y saben confesar públicamente la fe de sus mayores, y encazan los problemas sociales por el camino recto trazado por la Iglesia.

Si así se hiciera, la mayoría de los obreros, que sólo para asegurarse trabajo se afilian a la Casa del Pueblo, romperían sus tiránicas cadenas para venir a nuestro campo, donde reside la verdadera democracia y libertad.

Medite la clase patronal y tenga la seguridad de que reclutando la mano de obra en los Círculos católicos ahuyentará los peligros de huelgas injustas, que tantos perjuicios pueden causarles a ellos como al propietario que les encomendara la dirección de sus obras.

FRUTA DE ARAGON

La autoridad, en babuchas

Abrió el alcalde un pliego, con membrete militar, que acababan de entregarle en su propia casa, extrajo el pliego que contenía y leyó: «En virtud de las atribuciones que las leyes vigentes me confieren, he designado para desempeñar la Comandancia de Armas de esta plaza al alférez D. R. S. y T., que se presentará a tomar posesión de su cargo en el más breve plazo posible.—Lo que comunico a usted, etc.—Zaragoza, 6 de Agosto de 1874.—El general en jefe, B. de M.—Señor alcalde constitucional de Luéñiga.»

«¡Vaya!, ¡vaya!, ¡qué importancia va adjudicando nuestro pueblo! ¡Nombrar para él nada menos que un comandante de armas! —dijo el alcalde al terminar de leer el oficio, ante su criado Mamerto, que, en ausencia forzosa del alguacil, suplía a éste en sus importantes funciones.

«¿Y qué es eso?—preguntó el criado.—Pues es... pa que lo entiendas... comandante de armas es aquí lo que capitán general en Zaragoza.

«¡Repaño!, ¡qué güeños podemos estar!... ¡Nada menos que un comandante!... —Y que llegará en el más breve plazo posible... Hoy ya no puede ser, porque ha llegado el coche... Puede que venga mañana...»

«Personal de la Administración municipal»

Conferencia del Sr. Vinuesa

Totalmente ocupado en el salón de actos de la Juventud Maurista Madrileña, dió en el ayer tarde una interesante conferencia el concejal maurista D. Isidoro García de Vinuesa.

«Trató el Sr. Vinuesa el «Personal de la Administración municipal», y comenzó diciendo que eso de cargos y empleos públicos suele entenderse como provecho propio, opinando lo contrario los mauristas. El buen empleado es necesario. Pero dejemos sólo éstos, despidiendo a los malos, holgazanes, sobrantes é inútiles, cesarios.

Por ello, el Sr. Ossorio y Gallardo presentó al Ayuntamiento de Madrid, en 14 de Febrero de 1918, esta proposición: «Basa para ingreso del personal de todas clases, y oficina de selección de obreros parados». Lléda esta proposición por el conferenciante, incluso el presupuesto, y atinadamente comentada, dice que tal ataque a los intereses creados hace que no se apruebe lo del «personal». Cuanto a lo de obreros parados, hace aprobado, a instancias de los mauristas, en el último mes de Noviembre.

En la Comisión de Gobernación, a la que pertenecen los Sres. Ossorio y Vinuesa, no cesan de tener batalla para que ascensos y vacantes se den justamente. Aunque hace tiempo que acordó el Ayuntamiento amortizar el 25 por 100 de las vacantes, esto no ha empezado a cumplirse hasta que entraron en la Comisión ambos señores.

Casi todos los empleados de nuestro Concejo cumplen el deber, y vamos contra la minoría holgazana, nombrada por el padrino.

Los sabrosos casos de malos é impunes empleados de este Ayuntamiento, en la obra «Las grandes urbes modernas», de D. Mauricio Jalvo.

Ahora—agrega el Sr. Vinuesa—hemos aumentado los sueldos a los empleados, por la carestía de la vida y por otras consideraciones. En 1918 ha gastado este Ayuntamiento más de once y medio millones de pesetas en sueldos, con un gasto total de 32 millones. O sea más de la tercera parte para los empleados. Estos suman la friolera de 7.381, incluídos los jornaleros.

Para 1919 se elevan los sueldos a más de 13 millones de pesetas, que, agregados a la del capítulo de cargas, hacen 27 millones. Y como el presupuesto es de 38 millones, sólo queda 11 para fomento, cultura, instrucción, etcétera.

Los concejales de la minoría maurista están muy decididos a seguir reduciendo el personal, acudiendo a las amortizaciones reglamentarias.

Y trataremos de implantar la letra y el espíritu de la proposición del Sr. Ossorio, pues así entendemos servir al pueblo de Madrid y al mandato que los electores nos han confiado. El Sr. Vinuesa fué muy justamente aplaudido y felicitado.

LA SITUACION EN CUBA

Dos días sin pan a la semana

GIJÓN 4.—Procedente de La Habana ha entrado en el puerto el ceteina María Cristina, que conduce 81 pasajeros.

Estos dicen que el conflicto de las subsistencias había sido resuelto, pero que se ha reproducido, alcanzando a aquellas precios elevadísimos.

Por falta de harina se ha suspendido la fabricación de pan dos días por semana.

Los obreros, viendo desatendidas sus peticiones de aumento de jornal, plantearon huelga, habiéndose encarecido al Comité de la misma.

En breves habrá elecciones para la presidencia de la República, y se cree que será elegido el liberal D. José Miguel Gómez.

FIEBRES GRIPALES

PALUDINA HOHR

Específico del paludismo. Pedrosa, 1411. Quinaína (0,50 por cada ampolla). Arsénico, Azul M.º

Inyecciones y gotas. J. HOHR.—CADIZ

Por los obreros católicos

En los momentos de perturbación general que atravesamos, cuando las agrupaciones políticas monárquicas y republicanas se lanzan en vertiginosa carrera por los campos del radicalismo social, disputándose programas y banderines cuyo simbolismo encarna la negación más ó menos explícita de la propiedad y la lucha de clases, son los obreros católicos los que se aprestan a defender el orden, planteando con acierto los problemas de la realidad presente y definiendo las soluciones que residen únicamente en la armonía cristiana entre el capital y el trabajo. No se han apagado aún los ecos del grandioso mitin de la «Zarzuela», y ya se preparan otros, por toda España, como virri protesta del pueblo honrado y trabajador contra las campañas disolventes de los que intentan movilizar aquel otro pueblo encendido en odios y rencores, sin fe ni religión, materia propicia a revoluciones y motines.

Y, sin embargo, aquellos oradores del domingo, claros y sinceros, que decían al capital: «No temas nada de nosotros», exhalaban quejas bien amargas y rigurosamente justas, al recordar el olvido en que se los tiene no sólo por el Estado (que, sometido a los elementos socialistas, les niega a aquellos sus derechos), sino por los mismos capitalistas católicos, que no miran a las procedencias diversas cuando dan trabajo.

Hace cinco años, cuando la Junta de la parroquia de San Sebastián me invitó a tomar parte en su anual asamblea, hué de elegir por tema de mi disertación lo poco que prosperaba en Madrid la Acción Social Católica y el mayor incremento que la socialista tomaba. Y achacué entonces, como

achacó ahora, esto doble mal a dos causas: la repugnancia de las clases patronales, arcaicos maestros de obras y comerciantes a pertenecer a los Círculos obreros en cuyas Juntas directivas sólo se ven aristócratas y la inconsciencia suicida de los capitalistas, que fomentan con el trabajo que proporcionan la sindicación de la Casa del Pueblo. Apenas el ánimo el pensar cómo las construcciones que embellecen el moderno Madrid, las casas, los palacios, los conventos y hasta las iglesias se han edificado por obreros socialistas, y cómo el dinero de aquellos jornales serviría hoy, tal vez, para hacer propaganda de anárquicos ideales.

Hora es de rectificar pasados errores. Respetando la libertad del trabajo, hemos de reservar el que podamos ofrecer para los nuestros, para los obreros beneméritos, que, en circunstancias como las actuales, conservan la seriedad perdida en esferas más altas, y saben confesar públicamente la fe de sus mayores, y encazan los problemas sociales por el camino recto trazado por la Iglesia.

Si así se hiciera, la mayoría de los obreros, que sólo para asegurarse trabajo se afilian a la Casa del Pueblo, romperían sus tiránicas cadenas para venir a nuestro campo, donde reside la verdadera democracia y libertad.

Medite la clase patronal y tenga la seguridad de que reclutando la mano de obra en los Círculos católicos ahuyentará los peligros de huelgas injustas, que tantos perjuicios pueden causarles a ellos como al propietario que les encomendara la dirección de sus obras.

FRUTA DE ARAGON

La autoridad, en babuchas

Abrió el alcalde un pliego, con membrete militar, que acababan de entregarle en su propia casa, extrajo el pliego que contenía y leyó: «En virtud de las atribuciones que las leyes vigentes me confieren, he designado para desempeñar la Comandancia de Armas de esta plaza al alférez D. R. S. y T., que se presentará a tomar posesión de su cargo en el más breve plazo posible.—Lo que comunico a usted, etc.—Zaragoza, 6 de Agosto de 1874.—El general en jefe, B. de M.—Señor alcalde constitucional de Luéñiga.»

«¡Vaya!, ¡vaya!, ¡qué importancia va adjudicando nuestro pueblo! ¡Nombrar para él nada menos que un comandante de armas! —dijo el alcalde al terminar de leer el oficio, ante su criado Mamerto, que, en ausencia forzosa del alguacil, suplía a éste en sus importantes funciones.

«¿Y qué es eso?—preguntó el criado.—Pues es... pa que lo entiendas... comandante de armas es aquí lo que capitán general en Zaragoza.

«¡Repaño!, ¡qué güeños podemos estar!... ¡Nada menos que un comandante!... —Y que llegará en el más breve plazo posible... Hoy ya no puede ser, porque ha llegado el coche... Puede que venga mañana...»

«Personal de la Administración municipal»

Conferencia del Sr. Vinuesa

NOTAS POLITICAS

Esta mañana juró el nuevo Gobierno

A última hora de la tarde se reunirán los ministros en Consejo... El Gabinete Romanones se presentará a las Cortes el martes o el miércoles de la semana próxima

OTRA VEZ EN PALACIO

Lacrisis, resuelta

Romanones forma Gobierno

El conde de Romanones volvió a Palacio a las cinco y treinta y cinco. Los periodistas le interrogaron sobre la reunión celebrada momentos antes en el Ministerio de Estado.

Sólo puedo decirles a ustedes—respondió el conde—que la reunión ha sido muy larga. A las seis y veinte de la tarde salió de Palacio el conde de Romanones.

Yo lo único que puedo hacer es subir a mi coche. Pero no puedo usted decirnos nada? Qué contaría mis gestiones. Ahora voy al Ministerio de Estado. La solución de la crisis es cosa difícil.

¿Volverá usted a Palacio? Sí; esta noche; pero no puedo decir a ustedes la hora.

¿Añadía que creía que hoy no acudiría nadie más al Regio Alcazar.

Desde Palacio volvió el conde de Romanones al Ministerio de Estado, donde le esperaban los Sres. Argente y López (D. Daniel), y encerrándose en su despacho, escribió una carta a S. M. el Rey, que llevó a la Mayoría de Palacio, en el coche del presidente, su secretario, Sr. Entreríos.

Poco después llegó al Ministerio de Estado el marqués de la Torrealla, con la contestación de Su Majestad a la carta del ministro de dicho departamento.

La conferencia de este con el funcionario palatino fué muy larga, y, por su resultado, parece que no tuvo otro objeto que convencer—obligar—al conde de Romanones para que formara Gobierno.

El marqués de la Torrealla fué—como es lógico—impenetrable; pero pudimos deducir que el conde celebraría aún algunas conferencias telefónicas, y que ya anoche no iría a Palacio. También pudimos entrever que ya había dado una contestación categórica.

A las nueve y media abandonó el conde de Romanones el Ministerio para regresar a su domicilio.

Al salir, dijo:—Estoy rendido y deshecho de tanto movimiento, tantas conferencias, y tantas dificultades. Me voy a acostar, con la tranquilidad de haber hecho todo lo imaginable y humanamente posible por apartar de mí este sacrificio. Hasta las nueve de la noche creí posible apartar el cálix; pero todo tiene su límite, y he tenido que resignarme. Hay Gobierno, presidido por mí, formado por elementos liberales, y que jurará mañana.

¿A qué hora?—Yo deseo, y procuraré, que sea temprano.

Dichas estas palabras, se despidió de los periodistas, reflejando en su rostro una gran contentadumbre, que se traslucía también al pronunciarse las palabras que anteceden.

SOLUCIÓN DE LA CRISIS

Edición de la noche

Romanones, de uniforme, acompañado del señor Brocas. Los periodistas rodearon el coche presidencial y pidieron al conde la lista.

—Descentando del coche, dijo el conde de Romanones con rostro gozoso:—Ahora así que traigo la lista!

Rodeado de un numeroso grupo que le imitaba casi andar, a los requerimientos de los periodistas para que nos dijese la composición del Gobierno dijo al conde:—Los nombres sólo; las cartillas, no, por que aún no está esto acordado.

Un policía quiso evitar el asedio de los periodistas, y el conde exclamó:—¡Dejad que se acerquen a mí! Estallo una gran carcajada.

Después dijo el conde que los ministros serían Roselló, Calbetón, Gimeno, Berenguer, Chacón, marqués de Cortina, Argente y Salvatella.

—Falta uno—dijo un periodista.—¿Cuál?—preguntó el conde de Romanones.—El ministro de Estado.

—Ese ya está—replicó aquí con viveza. Y sin decir más entró en Palacio.

Suavemente, y con intervalos muy cortos, fueron llegando a Palacio los Sres. Salvatella, Chacón, Argente, Gimeno, marqués de Cortina y el ministro dimisionario de Gracia y Justicia, Sr. Roig y Bergadà, que asistía al acto de la jura del nuevo Gobierno en funciones de notario mayor del Reino.

A la una menos diez estaban todos en Palacio.

—Sale el Sr. Roig y Bergadà. El Sr. Roig y Bergadà salió a la una y cinco.

—He terminado mi misión. Ahora marcharé a invertir a La Rambla y a esperar el fallo inapelable del tiempo.

En estos cargos—añadió—la enhorabuena de bo darse a la salida.

Salen los ministros. A las una y veinte salió el Gobierno de la cámara regia.

El conde de Romanones entregó en un papel la lista del Gobierno, que ha quedado constituido de la siguiente forma:—Presidencia y Estado, señor conde de Romanones.

Gracia y Justicia, Sr. Roselló. Gobernación, Sr. Gimeno. Hacienda, Sr. Calbetón. Guerra, general Berenguer. Marina, almirante Chacón. Instrucción Pública, Sr. Salvatella. Fomento, señor marqués de Cortina. Abastecimientos, Sr. Argente.

El conde de Romanones dijo que hoy habrá Consejo de Ministros, a las seis de la tarde.

¿Cuándo se presentará el Gobierno a las Cortes?—El conde se detuvo y dijo:—No hay que precipitarse. No puede el vidaraz que éste es un Gobierno de 40 votos. Creo—añadió—que iremos a las Cortes el martes o el miércoles.

En la puerta exterior de Palacio un crecido número de fotógrafos esperaban en línea el momento de la salida del Gobierno.

El conde de Romanones exclamó:—Esperen ustedes a que vengan los ministros nuevos.

A y grandes voces llamó a los Sres. Salvatella, Roselló, Argente y Cortina, que venían algo rezagados. Cuando todos estuvieron reunidos, se obviaron muchísimas pláticas.

Seguidamente comenzó el desfile de ministros y periodistas.

Después de la jura. Terminada la ceremonia de prestar juramento, los nuevos ministros se reunieron con Su Majestad, celebrando un ligero cambio de impresiones.

Después pasaron a cumplimentar a las Reinas.

Consejo de Ministros. A la entrada. Poco después de las seis se constituyeron en Consejo los nuevos ministros.

Ninguno hizo manifestaciones de interés a la entrada, refiriéndose únicamente a sus temas de posesión. Estas han carecido de solemnidad, y a todas han asistido los ministros salientes, excepto el de Instrucción, porque el Sr. Salvatella estuvo antes en el domicilio del Sr. Burrell para relevarle de la obligación de acudir al Ministerio.

La toma de posesión más importante ha sido la del ministro de Abastecimientos, confiriéndole el Sr. Argente, segundo oficial, y los tripulantes Ferrer, Fernández, Marqués, Peña, Rodríguez, Ribot, Huguet, Garaci y Flores.

Antes del Consejo estuvo en la Presidencia el marqués de Alhucemas, quien dijo que ya en su casa había dado posesión al conde de Romanones, y que iba a la Presidencia a enterarse de algunas cuestiones. Volvió del Ministerio de Fomento de dar posesión al marqués de Cortina.

El Consejo será breve, pues se reducirá a un cambio de impresiones.

Dice el Sr. Poig y Cadafalch. Hemos tenido ocasión de hablar con el presidente del Consejo permanente de la Mancomunidad, acerca del desarrollo y solución de la crisis. Su opinión es satisfactoria, porque de las dos tendencias que se dibujaron en el Gobierno anterior, con respecto al pleito catalán.

Ha triunfado la más favorable a las peticiones de la Mancomunidad, que era la encarnada por el conde de Romanones.

Además opinó que no podía hacerse otra solución habiendo de continuar los liberales en el Poder.

Los regionalistas, sin embargo, no confían demasiado en la firmeza de los propósitos del conde de Romanones. Quedan a la expectativa.

PRENSA CATOLICA. El quiosco de la calle de Buenos Aires, para la venta de Prensa católica, se ha trasladado a la calle de Astorlos, titulándose hoy «Librería Ortodoxa».

CADIZ 5.—La «esposa» niebla que existía desde anoche entorpeció la navegación.

De madrugada chocaron dos vapores extranjeros cerca del estrecho de Gibraltar, sufriendo ambos varias averías.

No hubo desgracias.

MALAGA 5.—El vaporcito pesquero «Recal», perteneciente a la Sociedad malagueña pesquera africana, ha arido en alta mar en la madrugada del martes, perdiéndose totalmente.

El negro se inició en las cabaneros. El buque «Caridad», que pasaba cercano, recogió la tripulación, compuesta de doce hombres, trasladándola después al pesquero «Punta Torro», que la trajo a Málaga.

El alcalde ha permitido que los sábados pueda demorarse el cierre de los establecimientos media hora más de la permitida actualmente, siempre que sea de conformidad con la Junta local de Reformas Sociales.

El conde de Romanones. A la una menos cuarto llegó el conde de Romanones, de uniforme, acompañado del señor Brocas.

Los periodistas rodearon el coche presidencial y pidieron al conde la lista.

—Descentando del coche, dijo el conde de Romanones con rostro gozoso:—Ahora así que traigo la lista!

Rodeado de un numeroso grupo que le imitaba casi andar, a los requerimientos de los periodistas para que nos dijese la composición del Gobierno dijo al conde:—Los nombres sólo; las cartillas, no, por que aún no está esto acordado.

Un policía quiso evitar el asedio de los periodistas, y el conde exclamó:—¡Dejad que se acerquen a mí! Estallo una gran carcajada.

Después dijo el conde que los ministros serían Roselló, Calbetón, Gimeno, Berenguer, Chacón, marqués de Cortina, Argente y Salvatella.

A la una menos diez estaban todos en Palacio.

ARTILLEROS Y MINELOS

Las fiestas de Santa Bárbara

La fiesta de Santa Bárbara fué celebrada por las fuerzas de Artillería de la guarnición de Madrid con funciones religiosas y festivos cuarteles, que hicieron la delicia de la tropa.

El primer regimiento organizó concursos con premios en metálico y funciones de cinematógrafo.

En la parroquia de San Jerónimo hubo una solemne.

Las fuerzas acantonadas en Vicalvaro y Gatafe, tuvieron carreras de cintas, acarruselas, cueñas y rifas.

En todos los cuarteles se sirvió rancho extraordinario, y las fuerzas oyeron misa por los muertos en campaña.

Ayer mañana, la Asociación de Señoras de Santa Bárbara, canóticamente establecida en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, de la calle de la Flor, celebró con la solemnidad acostumbrada, la fiesta de su excelsa Patrona.

Los ingenieros de Minas, después de la función religiosa, celebraron un banquete en Torremón, que estuvo encabezado por la presidencia del director general de Agricultura, Sr. Anguiano.

El personal de la Unión Española de Explosivos celebró una función religiosa en las Calatravas.

En Barcelona, en la iglesia parroquial de Santa Ana, con la solemnidad de costumbre, se ha celebrado la fiesta que el Cuerpo de Artillería dedica anualmente a su Patrona, Santa Bárbara.

Asistieron el capitán general interino, el gobernador militar, todos los jefes y oficiales de la guarnición, el Prelado de la diócesis, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el rector de la Universidad, el delegado de Hacienda y otras distinguidas personalidades, así como nutridas representaciones del Ayuntamiento y de la Diputación. Al terminar la ceremonia religiosa, las tropas desfilaron ante las autoridades.

En honor de la Patrona del Arma de Artillería se han celebrado solemnes fiestas en diversos puntos de España.

En la capilla de la fábrica de armas de Toledo tuvo lugar otro festivo religioso, con asistencia del personal obrero, y una función en el teatro «Roiss».

Los obreros de las fábricas de fusiles, de Oviedo, y de cañones, de Trubia, celebraron igualmente el santo de su Patrona.

Se dijo una solemne misa, adornándose profusamente el templo. Asistieron los jefes y oficiales. Luego tuvo lugar un banquete del personal de la fábrica de explosivos.

En la cuenca minera se celebró también la festividad, suspendiéndose los trabajos durante el día. Hubo función religiosa, y veladas en teatros y cinesas.

BILBAO 4.—Los ingenieros de Minas han celebrado una fiesta religiosa en honor de su Patrona.

Al mediodía se celebró un banquete en la Sociedad «La Bilbaína», al que asistieron 38 ingenieros; presidió el jefe de minas de la provincia, Sr. Moez.

ULTIMA HORA EN EL EXTRANJERO

El 15 de Enero se elegirá la constituyente alemana

NAUEN 5.—Dice el «Lokalanzeiger» de Berlín que, según datos ulteriores, será posible verificar las elecciones para la Asamblea Nacional ya el día 15 de Enero.

LISBOA 5.—En el Ministerio de Abastecimientos penetraron varios ladrones anoche, tratando de destruir la caja para apoderarse de 600.000 escudos, no consiguiendo su propósito a causa de la resistencia de la misma.

El diputado Gunha ha pronunciado un discurso atacando al Gobierno, especialmente al ministro de la Guerra, por no haberse restablecido las garantías constitucionales.

El ministro de la Guerra abandonó la Cámara antes de terminar su discurso el diputado interpelante manifestando la mayoría su desagrado por esta desatención.

LISBOA 5.—El vapor español «Amalfara», ches, naufragado, pertenecía a la Compañía Sevillana de Navegación. Constaba de 27 tripulantes. Salváronse del naufragio José Luis Sopena, primer oficial; Muñoz, segundo oficial, y los tripulantes Ferrer, Fernández, Marqués, Peña, Rodríguez, Ribot, Huguet, Garaci y Flores.

El vapor conduca cargamento de carbón para Barcelona, procedente de Gijón.

EN ESPAÑA

Se incendia un vapor en alta mar

FERROL 5.—Convocados por el alcalde se reunieron en el Ayuntamiento los abastecedores de artículos de primera necesidad para estudiar el abaratamiento de tales artículos.

También acordaron a la reunión los penadores, comprometidos a bajar los precios en cuanto terminen las harinas que adquirieron durante la guerra.

FERROL 5.—Según noticias recibidas de Madrid pronto despachará el ministro de Fomento al proyecto de Marina para el abastecimiento de aguas de las bases navales de este puerto.

El Ayuntamiento aprovechará era toma de aguas para abastecer la ciudad, satisfaciendo al ramo de Marina un millón de pesetas.

CADIZ 5.—En la Audiencia se ha celebrado la tercera sesión del proceso de Centa.

Signó el desfile de testigos, continuando el interés de la vista.

CADIZ 5.—La «esposa» niebla que existía desde anoche entorpeció la navegación.

De madrugada chocaron dos vapores extranjeros cerca del estrecho de Gibraltar, sufriendo ambos varias averías.

No hubo desgracias.

MALAGA 5.—El vaporcito pesquero «Recal», perteneciente a la Sociedad malagueña pesquera africana, ha arido en alta mar en la madrugada del martes, perdiéndose totalmente.

El negro se inició en las cabaneros. El buque «Caridad», que pasaba cercano, recogió la tripulación, compuesta de doce hombres, trasladándola después al pesquero «Punta Torro», que la trajo a Málaga.

El alcalde ha permitido que los sábados pueda demorarse el cierre de los establecimientos media hora más de la permitida actualmente, siempre que sea de conformidad con la Junta local de Reformas Sociales.

El conde de Romanones. A la una menos cuarto llegó el conde de Romanones, de uniforme, acompañado del señor Brocas.

Los periodistas rodearon el coche presidencial y pidieron al conde la lista.

—Descentando del coche, dijo el conde de Romanones con rostro gozoso:—Ahora así que traigo la lista!

Rodeado de un numeroso grupo que le imitaba casi andar, a los requerimientos de los periodistas para que nos dijese la composición del Gobierno dijo al conde:—Los nombres sólo; las cartillas, no, por que aún no está esto acordado.

Un policía quiso evitar el asedio de los periodistas, y el conde exclamó:—¡Dejad que se acerquen a mí! Estallo una gran carcajada.

Después dijo el conde que los ministros serían Roselló, Calbetón, Gimeno, Berenguer, Chacón, marqués de Cortina, Argente y Salvatella.

A la una menos diez estaban todos en Palacio.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El del teniente coronel médico, jefe de los dios del Colegio de Huérfanos, jefe de la Sanidad Militar y Estado Mayor, D. Enrique Plaza.

Presidieron el duelo el general Luque, coronel de Artillería, el general Viguera, coronel de Artillería, el general Rodríguez Viguera, hermano político del general Luque, y el general de Brigada D. Juan de los Rios.

Asistieron los hermanos políticos del general Luque, número de jefes y oficiales de todos los Cuerpos.

Mañana, a las once, tendrá lugar, en la parroquia de Santa Bárbara, una función religiosa en honor de la excelsa Patrona, Santa Bárbara, fallecido el 9 de Noviembre último, a consecuencia de haber sido herido en la batalla de Mafelde.

Todas las misas que se digan el 27 de este mes en la iglesia del Salvador y San Jerónimo, serán aplicadas por el alma del difunto.

Conseguimos con mucho gusto que le está rido amigo el conde de Ardales del Río.

Ayer rindió un tributo a la muerte la distinguida, virtuosa y caritativa señora doña Amelia Echevarría.

Recibamos nuestro sentido pésame su hermano político, el doctor D. José Goyanes.

En Sevilla ha muerto el marqués de Montevideo, conde viudo de las Alajalvas.

Fués persona justamente estimada. Acompañamos en un legítima pena a los dueños del difunto.

Hoy se cumple el decimoquinto aniversario del fallecimiento de la condesa viuda de Luchana, que tan gratos recuerdos dejó en la sociedad madrileña.

Renovamos la expresión de nuestro sentido pésame a sus hijas: doña Isabel, marquesa de Aguilera Real; condesa viuda de Eleta; doña Mercedes, marquesa de Gorbis; y doña Lidia, condesa viuda de Esteban.

Han llegado a Madrid: procedente de Bilbao, los condes de Red Arce y de Bilibio; Alvaro, Alfonso 6.º Isabel, y de Pineda, los marqueses de Aranda.

Ha salido para Lisboa D. José Puyol Laporta, capitán general de Barcelona ha llegado el conde de Bosc, para asistir a una operación quirúrgica que tiene que practicar a su hijo María Teresa.

De Málaga han llegado a pasar una temporada los marqueses de Casa-Sandover, tan bien de dicha población ha llegado D. Matías Ruelin. De Sevilla, la señora viuda de Luca de Tena.

El Sr. D. Luis de Pineda y Montserrat se hallaba ayer en igual estado de gravedad, a consecuencia de la caída que sufrió el caballo que montaba en la calle de Luchana.

Las listas puestas en la portería de su casa, Jenner, números 6 y 8, venen cubiertas de firmas concordes.

El enfermo está solícitamente asistido por sus hermanos: María, marquesa de Santa Genoveva y condesa de la Concepción.

Desearnos el pronto restablecimiento de distinguido paciente.

El senador vitalicio D. Enrique Nájera Prado ofrece una arduísima tarea.

Le asisten su esposa, doña María Antonia Trujillo, y sus hijas, doña Angustias, marquesa de San Carlos de Pedroso y doña María.

Desearnos que recobrar la salud el respetado paciente.

La bellísima marquesa de Marbais y Campillo, hija mayor de la condesa de Alcañal, ha dado a luz, con felicidad, un cuarto varón, que es una hermosa niña.

Reciban los padres y abuelos de la recién nacida nuestra afectuosa enhorabuena.

El día 8 celebrarán sus días: Las duquesas de Baza y de Miranda. Las marquesas de Villamanrique, Casanova, Bonaud Real, Cartago, Rivera, Puelleguerra, Moeztuzama, Santa María, Silva, Grigni, Benaméjide, Morante, Casanova, Santa María de Carrión, María, Santa, Rozabejo, Tenorio, Valverde de la Torre, Zafra, viudas de la Laguna, Polanco, Rama, Rambla, Montroig, Oreiza y Montegorria.

Condesas de Velayos, Viñaza, Reñón, gado, Mora, Santa Teresa, Florida, Mendoza Cortina, Fresno de la Paz, Torre Muquiza, Santovenia, San Jorge, Lellano, Buena Esperanza y viuda de yorga.

Vizcondesas de Matamala, Leguna, de Las Palmas.

Viudas de Garcigrande y de Oreiza. Baronesa de Goya Borrás.

Señoras de Bauer (D. Fernando), Urquiza (D. José María), Mac Croon (D. Fernando), Luque Jimeno, viuda de Castro, Casanova, Piñás (D. Angel), García Mustieles, Murgu, Abellán, Márquez (D. Pedro), Díaz Mendozá y Guerrero (D. Fernando), Haynes, Navasacés, Esquer, Marcos, Carro, Gil, Delgado, Mazarros, Corbi, Zapuz de Ayala, Melgarejo, Rato, Corbi, Serragoza, González Horntoria, Angolete, Serrano de Tejada, Rodríguez (D. Antonio), Gómez Barzanallana, Pidal, Mille, Inclán, Rodríguez, Santamaría, Sizro, Noris, Pardo de Bernabé, Ibarra (D. Leopoldo), viuda de Ruiz Capdepón, Guzmán Ortíz de los Rios, Andrés Gallón y Corrales.

Señoras de Dato, Patiño, Alvarez de los Rios, Casanova y García San Miguel, Urdiales, R. Casanova y San Juan, Goyanes, Urquijo; Mosaseti y San Justo, Vall de Sandoval y Moreno, Castaño, Aguilera, Sili, Armada, Heredia, Aguilera, Zúñiga, Castañón, Alcazar, Mijangos, Lomas, Melgar y Rojas, Olivares, Escobar, Kirpatrick, Retortillo y de López Roberts, Figueras, Duquesne, Quemada, Amézaga, Melgar y Escobar, Romaguá, Casillas, Casas, Pidal, Rios, Vázquez, Verterria, Alfonso, Medina Tejada, Alcalde.

También celebrará su santo el duque de Baena.

En la parroquia de San Marcos se celebró las aguas bautismales, administradas por el ilustrado párroco, D. Paulino Flores, en primeroginia de nuestro amigo D. Florentino Zamora Castelli y de su bella esposa, Carolina Valcárcel Gortázar.

Apredinaron a la recién nacida un abuelo, D. Anselmo Salameo, notario de Gortázar, y su abuela, doña Dolores de Gortázar.

El padrino fué representado por el conde de Baena, don Juan de los Rios.

El padrino fué representado por el conde de Baena, don Juan de los Rios.

El Abate FARRA.

EXIGID ONYX

CREMA ONYX

EN PENARROYA HUELGAN 9.000 MINEROS

Reina mucha agitación entre los trabajadores agrícolas de Córdoba. De la capital han salido fuerzas para Montilla y otros pueblos. Paro de torneros en Valencia y de vidrieros en Lamiaco

SUBSISTENCIAS

ALMERIA 4.—El gobernador ha autorizado la exportación de la patata temprana, para evitar perjuicios a los labradores. Con la baja del precio iniciada queda asegurado el mercado. También ha autorizado la salida de harina de maíz, al precio de 7 pesetas quintal.

CIUDAD REAL 4.—El alcalde ha dicho a los periodistas que está dispuesto a castigar severamente a los cosecheros de patatas si en el plazo de cinco días no declaran sus existencias que posean.

PAMPLONA 4.—Se han vendido cien kilos de patatas a 0,25 el kilo, y 260 docenas de huevos, a 3,30 pesetas docena.

VITORIA 4.—Se han vendido piezas de pan de dos kilos de peso a 1,10 pesetas el kilo.

HUELGA

ALMERIA 4.—En Górgal se han declarado huelga 80 obreros del cable de la Compañía The Soria, por negarseles un aumento de jornal de una peseta.

BILBAO 4.—Los obreros manchoneros de la fábrica de Lamiaco se han declarado huelga por no haber cumplido la Compañía el convenio estipulado.

Al mediodía visitó al gobernador la Comisión de huelga, para pedirle que interceda para arreglar el asunto, porque ellos no quieren tratar con los patronos.

El gobernador aceptó el encargo y citó para esta tarde a un consejero y al gerente de la Compañía.

BILBAO 4.—Ha quedado resuelto el conflicto de obreros coniferos. Los patronos han firmado ante el alcalde un acta, por la que acceden a las peticiones que los obreros hacían.

CORDOBA 4.— Siguen las huelgas de obreros del campo en Rute, Villanueva de Córdoba, Adamuz y Zambra.

Se han registrado algunas coacciones, y se han concentrado fuerzas de la Benemérita en estos pueblos.

El jefe de Policía de esta provincia marchó esta tarde a Adamuz, para intervenir en el conflicto obrero.

A primera hora de la tarde salieron de esta capital dos escuadrones de Lanceros de Sagunto, con dirección a Montilla, Aguilar y Puente Genil. Aunque se asegura que se trata de pasados militares, se hacen muchos comentarios con motivo de la salida de estas fuerzas.

De Peñarroya comunican que anoche comenzó la huelga en aquella cuenca minera, y pasan de 9.000 los obreros huelguistas. Continúan en sus puestos los obreros encargados del desagüe en las pozos, fábrica de electricidad y ferroviarios, que prestan servicio en los trenes correos entre Peñarroya y Puente de Arco.

El correo de esta tarde salió de Peñarroya con dos compañías del regimiento de la Reina y bastantes guardias civiles. En las minas hay concentrados unos 300 individuos de la Benemérita.

Se comenta la salida de Peñarroya de fuerzas del Ejército el primer día de huelga. El gobernador ha condecorado telefónicamente con el director de las minas con la Comisión de obreros.

MÁLAGA 4.—Una Comisión de obreros de las demarcaciones de Ojén y Marbella se ha presentado al gobernador, solicitando que se apoye en las peticiones que hacen para obtener la jornada de ocho horas, y un jornal de 12 pesetas a los mineros, y 14 reales a los peones; readmisión de los accidentados y otras mejoras.

Se ha solucionado la huelga de corcheteros de la fábrica de Estepona, aceptando a 15 por 100 de aumento en lugar del 25 que pedían.

VALENCIA 4.—Los obreros torneros, en número de 200, se han declarado en huelga; piden un aumento de jornal del 25 por 100. Los patronos han propuesto concederles las mismas mejoras que concedieron los patronos mallistas; pero la proposición ha sido rechazada.

A propuesta del alcalde, intervendrá en la Comisión la Junta local de Reformas Sociales. Los patronos se reunirán esta noche para buscar una solución.

BARCELONA 5.—En reunión celebrada por los obreros cocheros se abogó por continuar la huelga en las cocheras del Sr. Casañas hasta obtener el jornal fijo de treinta pesetas para

LA CAUSA CORRIANT La prueba es favorable a los acusados

CADIZ 4.—En la Audiencia se ha celebrado la segunda sesión del proceso de Ceuta. Los acusadores y los defensores sometieron a los procesados a un largo interrogatorio. Coriant, acusado de complicidad, manifestó que el cajero Saldaña era servicial y realizaba operaciones de cambio de moneda, favoreciendo la plaza de Ceuta, y negociaba cheques en favor de los habilitados del Ejército, en Tetuán, porque les era peligroso llevar cantidades, expuestos a los asaltos de los moros. Añadió que todo se hubiese evitado con que existiera en Ceuta una sucursal del Banco de España. Ha comenzado el desfile de testigos y peritos; la prueba va resultando favorable a los acusados.

CAFE TOSTADO MARCA EL CAFETO Fuencarral, 35 Filadese en Ultramarinos TRAJES TALARÉS ALONSO LOPEZ Carretera de San Fernando, 15 MADRID La Casa preferida por sus bondades

OPPOSITORES.—La Casa Editorial Campos, Princesa, 14, Madrid, fundada en 1912, y dirigida por personas católicas, publica toda clase de programas y obras de oposiciones; teniendo por órgano la importante revista quincenal El Guía del Opositor, que cuesta 4 pesetas al año. Esta Casa es la mejor orientación para las familias.

¡EUREKA! Ahora que vale tanto el calzado, encontrarán gran economía por el resultado, comprando las clases y modelos nuevos que tanta fama dieron a esta casa. Nicolás M. Rivero, 11 CASILDO MARTINEZ Y HERMANOS Almacén de paños. MAYOR 16. Primera casa en górgos para abrigo señora. PRECIOS DE FABRICA

Crespo y Saiz Artísticos muebles de madera, módulos, juncos y mimbre. FERNANDO VI, 1 (esquina a Hortaleza).

Sombrerería de Zulategui 7, PRECIADOS, 7.—MADRID Últimas novedades en sombreros para señoras, caballeros y niños. Especialidad en sombreros para sacerdotes.

Aguas de Gestoña HIGADO, ESTREMITOS, ESTOMAGO Y MAREOS. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

FIMIONINA CHERRY Desaparece con el uso de la Fimionina con sus resultados tendréis el conocimiento de que no puede faltar en ningún hogar. El desentramiento que damos a conocer, es hijo de estudios concienzudos y ensayos satisfactorios, conteniendo, no necesita antiácidos que hacen resaltar su valor.

Frasco, 2,50 pesetas Farmacia Carazo Pídale en droguerías, farmacias, y en la del autor: Plaza de Nicolás Salmerón, 5 Tel. m. 4.928 Madrid.

ENFERMOS DEL CABELLO! USAD CAPILAR AMERICANO Éxito grandioso contra la caída del cabello. Activa rápidamente la SALIDA y CRECIMIENTO e IMPIDE SU CAIDA instantáneamente. PRECIO: 0,50 PESETAS ESTUCHE. Se vende en todas las Perfumerías y Droguerías. Depósito general: J. ICART, CLARIS, 10.—BARCELONA

LA BOLSA DIA 5 DE DICIEMBRE

Table with financial data for Madrid, including sections for Efectos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and Valores de Sociedades. Columns include 'Precedente' and 'Último'.

VIDA RELIGIOSA SANTORAL Y CULTOS

Día 5. Jueves.—Santos Sabas, abad; Anastasio, Julio, Potamio, Crispín, Félix y Grato, mártires; Nicéolo y Juan, Obispos, y los Beatos Jerónimo de Angeli y Simón Jempo, de la Compañía de Jesús, mártires.—La Misa y Oficio divino son de esta dominica, con rito doble y color morado. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

EL CAPITAN BOYER

Mañana empezará el Consejo de guerra BURGOS 4.—El viernes próximo se celebrará el Consejo de guerra contra el capitán Boyer. Lo presidirá el gobernador militar, Sr. Barredo de Riego, y formarán parte del Tribunal los generales Moreno y Gil de Borja, Moreno Monroy, Enciso, Heredia, Gómez Barber y Montero.

CONTRA LA EPIDEMIA

Debe prevalecer y fortalecerse el organismo tomando el DIETONICO ALBINANA. Poderoso reconstituyente de los tejidos, a base de sales de calcio y hierro.

VINO PINEDO Es un ahorro en el desgaste por exceso de labor. Los hombres de negocio se lo ponderarán siempre. Es su mejor compañero.

NOTICIAS

TINTAS SAMA SIEMPRE VENCEN

Acción Social Maurista.—Desde esta fecha queda abierta en esta entidad (Tabernillas, 2), la lista fin de mes, la matrícula gratuita de las clases, que, cumpliendo uno de sus fines reformativos, ha creado esta nueva agrupación maurista, y que hasta el momento son las siguientes: Clase general de adultos, Taquígrafa y Mecanografía, Aritmética y Cálculo, los mercantiles, Contabilidad y Francés.

Interesa a nuestros lectores ver el anuncio de los productos CALBER, que aparece en esta plana.

El albañil Atilano Castejón, de diez y nueve años y con domicilio en la calle de Canillas, núm. 80, sufrió lesiones graves en todo el cuerpo, en ocasión de hallarse trabajando en la calle de Goya, núm. 36.

Los principales teatros de España, después de probar infinitas marcas de lámparas, han adoptado únicamente las «Egmas» y «Nitras» de la A. E. G.

Cuando transitaba por la calle de Atocha Manuel Gómez Sánchez, de sesenta y seis años, le sustrajeron un bolsillo con 55 pesetas.

La Junta directiva del Comité Hispano Italiano ha celebrado sesión, bajo la presidencia del señor Prast, aprobando, con entusiasmo, la felicitación que el señor presidente hizo al señor embajador de Italia, en nombre del Comité, cuando se firmó el armisticio. También acordó felicitar en el mismo sentido al Comité Italo Español de Roma.

Se dió cuenta de la entrega hecha al Sr. Prast, por el Embajador, del diploma y la medalla de benemérito, que la Cruz Roja italiana ha concedido al Comité de Madrid.

Se acordó reunirse frecuentemente para preparar la labor necesaria para el futuro Tratado de Comercio con Italia, y reservar para la firma de la paz la celebración de la victoria italiana.

El banquete organizado por la revista «Los Cines» en obsequio a su redactor D. Cristóbal de Castro, que debía verificarse el jueves 5, en Caserías, ha quedado aplazado en atención a la actual situación política.

En el teatro «Bauvantes» se celebró anoche un mitin masónico, en el que tomaron parte los señores Russo de Luna, Marcelino Domingo, Prieto y doctor Simarro.

Enfermos del Estómago Tomad «DIGESTONA» Chorro y curaréis. Descartad de las imitaciones y nombres parecidos. En todas las farmacias, 2 pesetas caja.

ESPECTACULOS LOS DE HOY

ZARZUELA.—A las 6, El robo de la Jara. A las 10, La noche del sábado. LARA.—A las 6, Casate... y verás.—A las 10, mister Bevarley. CENTRO.—A las 5 y a las 10, Tierra baja. ESPAÑOL.—A las 6, Reinat después de morir.—A las 10, La vida es sueño. BELLAVA.—A las 6,30, La señorita está loca.—A las 10,30, Sueño de una noche de Agosto. CERVANTES.—A las 6,45 y 9,45, La muñeca que todo lo tiene. INFANTA ISABEL.—A las 6,15 y a las 10,15, El milagro y En cuerpo y alma. COMEDIA.—A las 6 y a las 10,15, Los cien mil hijos de San Luis. APOLO.—A las 5, Pepe-Hillo.—A las 10,15, El juramento. COMICO.—A las 6,15 y a las 10,15, El caballo de cartón. REINA VICTORIA.—A las 6, Los alegres maridos de Maximiliana.—A las 10,30, La danza fina de Graciosa. MARTIN.—A las 6 y a las 11,30, Tiempo perdido.—A las 7,15, El fresco de Goya.—A las 10,15, Perico de Aranjuez (estreno). BRONTON CENTRAL.—A las 4, partido a 80 tantos, a remonte, Egusquiza y Pequeño contra Mora, Pasiego y Fernández.—Partido a 50 tantos, a pala, Pérez y Gorrochategui contra Angel y Pera. (El anuncio de las obras incluidas en esta cartelera no supone su recomendación ni aprobación.)

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 5 GOBERNACION.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden civil de Benemérita a D. Antonio Toribio Valle y don Andrés Martínez Vargas. Real orden firmando la planta global del personal subalterno dependiente de este Ministerio. GUERRA.—Reales órdenes concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada, al capitán de Cu. ballería D. Emilio Peñas Alcoa y al maestro de fábrica de segunda clase del personal del material de Artillería D. Liborio Alvarez Alvarez.

AGCION MAURISTA Hemos recibido el primer número del boletín mensual, órgano del Secretariado maurista, «Derecha Social Democrática». El título del periódico es ya un acierto. Todo el número está admirablemente confeccionado y es muy interesante. Saludamos al colega, y hacemos votos por que alcance la virtualidad a que aspira.

DERECHA SOCIAL DEMOCRATICA

EXAMENES EN LA ARMADA Nuevos alféreces de navío

CADIZ 4.—En la Escuela Naval de San Fernando han terminado los exámenes, resultando aprobados D. José M. Amusátegui, don José M. Moreno, D. José González Llanos, D. Oscar Martínez Molis, D. Javier Mendizábal, D. Virgilio Pérez y Pérez, D. Pedro Fernández Martínez, D. Juan Montios Villalonga, D. Julio Guillén Tato, D. Fernando Pérez Cayetano, D. Horacio Pérez y Pérez, D. José Luis de Rivera, D. Manuel Pastor Santiago, D. Antón Rozas, D. Juan Navarro Davino, D. Pedro Nieto Antúnez, D. José Carrera Tribos y D. Ramón Carranza Gómez, los cuales ingresarán en la Armada como alféreces de navío. Para celebrar el término de los exámenes se reunieron en banquete, en la Escuela Naval, asistiendo el comandante general del Apostadero.

MATERIAL PARA EL FERROCARRIL DE LANGREO

Las fuerzas de Marina abandonan los buques austríacos

DE CADIZ

CADIZ 4.—Procedente de Centro América, Puerto Rico y Canarias, ha entrado el vapor «Patrio» Sarrástegui. Trae muchos pasajeros y carga de café, cacao, tabaco y azúcar. De Tenerife vienen 14 tripulantes españoles, que fueron a hacerse cargo del vapor alemán incautado, al que se le ha puesto «España» núm. 4. A bordo de éste quedaban otros 14 marinos. El buque espera autorización para salir. El vapor «Balmes», de la Compañía Pínillos, ha zarpedó hoy con pasajeros y con carga de diversas regiones de España, con rumbo a Canarias, Brasil, Montevideo y Buenos Aires. Ha llegado de Nueva York, en el «Claudio López», un importante cargamento, con locomotoras, ruedas, cien vagones y otra maquinaria, con destino a las minas y ferrocarril de Langreo. El comandante del puerto ordenó que se retiraran las fuerzas de marinería que estaban en los vapores austríacos «Eros» y «Absistea», que trataron de encender las calderas para marcharse. Continúa aumentando la gripe. Ha llegado el nuevo Obispo de Fernando Poo, R. P. Nicolás González. Marchará el día 7, en el correo «Ciudad de Cádiz».

GUARNICION para Alcázar

CIUDAD REAL 4.—De Alcázar de San Juan dan cuenta de la visita girada a dicha zona militar por el capitán general de la primera región, general Aguilera. Este prometió una guarnición si el pueblo facilitaba luz y agua en el cuartel donde está instalada la Caja de reclutas. El Ayuntamiento ha acordado dar toda clase de facilidades. El ofrecimiento ha causado gran alegría.

LA LENGUA

es para hablar y nunca debe aplicarse a humedecer los sellos o los sobres. Para este menester existe el sencillo mojado que ofrecemos y recomendamos a Vd., seguros de que con su uso evitará peligrosas enfermedades. Tenemos en dos tamaños, de 65 milímetros y 85 milímetros de diámetro. El menor vale 3 pesetas y el mayor 3,50 pesetas. Para envíos por correo, certificado, hay que agregar 0,60 por el pequeño y 0,75 por el mayor.

L. Asín Palacios, Preciados, 23.—Madrid.

CASA FISAC

ULTIMOS MODELOS DE PARIS EN VESTIDOS, ABRIGOS, SALIDAS DE TEATRO Y SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑAS GRAN VÍA, NUM. 1, ESQUINA A FUENCARRAL, TELEFONO 3.773.

BANCO DE VIZCAYA SOCIEDAD ANÓNIMA DE CREDITO

Table with financial data for Banco de Vizcaya, including 'DOMICILIO SOCIAL: PLAZA CIRCULAR, EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO', 'CAPITAL 15.000.000,00 PESETAS', 'RESERVAS 5.650.000,00', 'BALANCE 370.318.158,87', and 'OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO'.

LA LENGUA

es para hablar y nunca debe aplicarse a humedecer los sellos o los sobres. Para este menester existe el sencillo mojado que ofrecemos y recomendamos a Vd., seguros de que con su uso evitará peligrosas enfermedades. Tenemos en dos tamaños, de 65 milímetros y 85 milímetros de diámetro. El menor vale 3 pesetas y el mayor 3,50 pesetas. Para envíos por correo, certificado, hay que agregar 0,60 por el pequeño y 0,75 por el mayor. L. Asín Palacios, Preciados, 23.—Madrid. CASA FISAC

El Hermano Rafael Barraquer y Cerero
de la Compañía de Jesús
FALLECIÓ EN MADRID
el 9 de Noviembre de 1918
después de recibir los Auxilios Espirituales

El R. P. Provincial, los Padres de la Compañía, sus padres, los excelentísimos señores D. José y doña Elisa; sus hermanos, D. Tomás y doña Elisa; sus tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos le encomienden al Señor y se sirvan asistir al funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará el viernes, 6 del actual, en la parroquia de Santa Bárbara, a las once de la mañana.

Todas las misas que se celebren el día 27 del mismo mes en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (Zorrilla, núm. 1) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El eminentísimo señor Cardenal Prímado, los excelentísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispos de Sión, Madrid Alcalá, Barcelona y Solsona han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ACREDITADOS TALLERES DEL ESCULTOR
VICENTE TENA
IMÁGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE
CARPINTERÍA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DE-
MOSTRADA EN LOS MÚLTIPLES ENCAR-
GOS, DEBIDO AL NUMEROSO E INSTRUÍDO
PERSONAL

PARA LA CORRESPONDENCIA,
VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA

CINCUENTA PLAZAS
de maestras y maestros municipales. Preparación completa y especialización de cada asignatura. Magnífico internado para ambos sexos. Pídanse reglamentos y detalles de los brillantes resultados obtenidos en la última convocatoria. Academia Calderón de la Barca, Abada, 11, principal y bajo, Madrid.

Academia HH. Maristas
Preparatoria para carreras militares, abogados y bachillerato. Reglamentos a quien lo solicite.
TRINIDAD, 16
TOLEDO

THE ALGE SCHOOL
ESCUOLA MODERNA DE LENGUAS VIVAS
FUNDADA EN 1900
MONTECA, 41, 2.ª. DERECHA
DIRECTOR:
Leo von Carstenn Lichterfelde
Profesores competentísimos, naturales de la nación, cuyo idioma enseñan
Francés, Inglés, alemán, Italiano, español.

METODO ALGE
PRECIOS MODICOS
Clase: partos tres-abados. 6 días a la semana y alterna general.

Los admirables
Polvos Antisépticos CALBER

echados por las manos delicadas de la madre, curan los escocidos y refrescan la piel delicada del niño. Son los más sanos y puros para el cutis. Ideales para después del baño. No tienen rival.

Jabon Calber
es balsámico, purísimo y ricamente perfumado. Son estos dos productos tan higiénicos como la

Crema de Almendras CALBER
Comprad en seguida y recomendaréis a todo el mundo.



Grandes viveros de árboles frutales (los más importantes de España)
Catálogos gratis a solicitud
Manuel Sanjuán
Sabián (Zaragoza)

LA RENTA DE 1.000 PESETAS
Ha sido en los últimos cinco años:
EN LAS CAJAS DE AHORROS... 180 pesetas
EN PAPEL DEL ESTADO... 200
En la Cooperativa Hipotecaria... 340

con garantía insuperable, puesto que esta Sociedad bancaria sólo admite primeras hipotecas de fincas urbanas de Madrid, con dividendos trimestrales, y habiendo podido siempre los imponentes de Madrid y provincias retirar sus imponentes en el acto. Las imposiciones son de 250 pesetas y de 1.000 pesetas cada una.

La Cooperativa Hipotecaria
SOCIEDAD DE CREDITO Y AHORRO
Capital social: 2.465.750 pesetas
cuya suscripción sostiene en vigor MAS DE 1.200 IMPONENTES
DOMICILIO SOCIAL: PROGRESO, 1, MADRID.—CAJA: DE DIEZ A DOS
BONOS DE AHORRO. Depósitos. Cuentas Corrientes. Préstamos hipotecarios, etc.
PIDANSE INFORMES AL DIRECTOR GERENTE

SARNA
El Antiséptico Marti es el único que la cura sin baño.
De venta: Farmacias y Droguerías.

CAMAS DORADAS
Primera casa en España
UNICA que puede garantizar su dorado permanente.
Cuidado con el brillo excesivo: se queda negro.
Pintor: ESPOZ Y MINA, 3

Leña encina
Tonelada, 82 pesetas. Coks, antracitas y hullas para calderas. Almacenes de El Trust Regadores, Moratines, 10; teléfono M. 604.

Cocinera excelente
Para casa grande. Repostería y flambes. Razón: Truz, 9, pral. centro derecha.

LOS TIROLESES
Empresa anualadora.
Romanones, 7 y 9
Teléfono 331.

Las Pastillas Bonald
ante la epidemia reinante

Las conocidas pastillas Bonald, que tienen por sus sales cloro-iodo-potásicas, están comprobadas por todos los clínicos como antioftálmicas, antioftálmicas y desinfectantes de las fosas nasales, boca y garganta; y como la epidemia actual ataca con preferencia las mucosas del aparato respiratorio, sirviendo sus cavidades de puerta de entrada al bacilo de la gripe, las pastillas Bonald deben utilizarse como preventivas en las actuales circunstancias de la siguiente forma:

1.ª Dos pastillas, en pequeños trocitos, durante el día.
2.ª Disuélvanse seis pastillas en un litro de agua, previamente hervida, haciendo con dicha solución gargarismos, gargarismos y lavados de las fosas nasales, absorbiendo por la nariz varias veces al día.
Consíguese con esta una desinfección completa y eficaz por su intensidad profiláctica.

ZAPATOS ULTIMOS MODELOS
Rebajas por la paz. No dejen de verlos.
LES PETITS SUISSES Fernando VI, núm. 17

Antirreumático Trejo
CURA EN CUATRO DIAS el reumatismo agudo, por infección que sea. Desaparecen los dolores, inflamaciones, fiebres, etcétera. Evita las complicaciones del corazón, cura casi siempre y mejora a los reumáticos crónicos. Precio: SEIS PESETAS. Por correo, SIETE PESETAS.
PLAZA DEL PROGRESO, 13, FARMACIA

DE USO UNIVERSAL COMO
Agua de mesa
Neurastenia, dispepsia hiperclorhidrica y catarras gastrointestinales.
Se abona a los clientes 80 cts. por cada caso de verificación.

AGUA DE SOLARES

DEPOSITO Y OFICINAS: REINA 45 DUPLIC. PRIMERO DERECHA: TELEFONO 2.929. Unico importadores en la Isla de Cuba, Señores Hermosa y Arche. S. en C. Compostela, 115, Habana

La Victoria de Berlín
Sociedad Anónima de Seguros generales
Fundada en 1853
Capital social enteramente desembolsado. Plus, oro 7.500.000
Fondos de garantía: 1.350 millones de Ptas. oro
Seguros en curso: 3.000 millones de Ptas. oro

Dirección para España:
Madrid: Preciados, núm. 1.
Direcciones Regionales:
Barcelona: Ronda de San Pedro núm. 2
Bilbao: Arenal, núm. 12
Sevilla: Sierpes, núm. 22
Valencia: Plaza del Príncipe Alfonso, 11
San Sebastián: Miracruz A
Cartagena: Aire, 32

Representantes en todas las Plazas de España. General autorizado por la Comisaría General de Seguros el 8 de Abril 1918

La Prensa
AGENCIA DE ANUNCIOS DE
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, Teléfono 123.-Madrid.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SEREBIZEN
Esquelas de defunción y aniversario
en la imprenta, calle de los Caños, núm. 4. Teléfono 369, hasta las tres de la mañana.

PRADO - TELLO
EMPRESA ANUNCIADORA
Piamonte, núm. 10, entresuelo derecha

Recibos lotería desde 1,25 ptas. 100; los especiales Manuel López Ortega (hijos). Encuendado, 20 duplicado. A provincias, 0,30 más para correo.

Imprenta, Litografía y Papelaria.
Objetos de escritorio Timbrados
M. MARTÍNEZ DE VELASCO
Peligros, 3.-Teléfono 2.513.
Talleres: Pizarro, 15.

ESTUFAS ELECTRICAS
LAS MEJORES DE ESPAÑA
Clase A, para calentar 60 metros cúbicos, 60 ptas.
Clase B, para 80 metros cúbicos, 100 pesetas.

Fábrica de planchas, hornillos y estufas eléctricas de
MARCOS IRIONDO
EIBAR
Pídanse catálogos

¿TOSE VD.?
¿TIENE CATARRO, RONQUERA, BRONQUITIS, OPRESION DE PECHO O EXPECTORA CON DIFICULTAD?
Tome hoy mismo el infalible
PULMOGENOL
del Doctor Cuervo. Curan todas estas molestias y evitan la GRIPE Y LA TUBERCULOSIS. Frasco de jarabe, 4 ptas. Caja de comprimidos, 1,25. Farmacias, y Gayoso, Arenal, 2.

EL DEBATE
Redacción y Administración,
Marqués de Cubas, 3

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Industria importante privilegiada
y de primera necesidad a las personas individuales y a las familias en general. Con un capital de 100 a 150 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consiguen de 4 a 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresos, todo el que las pida, mandando en sellos 30 centimos. Para contestación: Viuda de N. Laportura (Alava).—Vitoria.

ALMONEDAS
ALMONEDA urgente comedor, alcoba caoba, salón, jarrones, piano, espejos, camas doradas, armarios, colchones. Barquero, vajilla Barco, 6, principal derecha.

HUESPEDES
SE ADMITEN Huespedes. Se sirven comidas. Herasán Cortés, 20, tercerero.

AGENCIAS DE NEGOCIOS
FRANCISCO Martín Sanz, Madera, 38, Madrid.

AVICULTORES: Podéis comprar sin peligro de engaño Catálogos ilustrados, gratis. Granja Medina, Nápoles, 90, Barcelona.

COMPRO y vendo muebles antiguos y modernos, pinturas, puros, cajas caudales. Puellar, 10, tienda.

PAGO bien mobiliarios, libros y grabados. Hortaleza, 110.

VENDEMOS, urgente, calle Pozzano (Chamberí), 25.500 pies superficiales, parte edificable, viviendas, cocheras y curtiduría. En 175.000 pesetas Renta anual. 18.900 pesetas. Nuevo Centro Compra-Venta de Fincas. Plaza Angel, 16.

PRECIOSISIMA Virgen Purísima, en talla, de 2,40 metros alto. Clavel, 13, Veguillas.

MAQUINA escribir, carpintero, visible. San Millán, 3, segundo derecha.

BARATISIMO plazos, contado, tejidos, picles, sombreros, ropa blanca, abrigos, vestidos. Lo Más Chic. Carmen, 6 y 8, entresuelo.

PIELES, liquidación verdadera. It-paciones. Precios increíbles. San Cristóbal, 2

compañero Cuerpo y un Ingeniero. Imperial, 14 (Colegio).

OFERTAS Y DEMANDAS
NECESITASE criada para todo. Indíjese presentarse sin buenos informes. Calle Fernando Católico, 18, tercerero derecha.

TRASPASO
POR INUTILIDAD física traspaso industria grandes rendimientos, sin intermediarios. Roma, 9, Madrid Moderno.

COLOCACIONES facilitadas Centro Católico. Jacometrezo, 62; 5.000 colocados. Teléfono 55-78.

MUÑOZ, suate de señoras y caballeros. Valverde, 28. Por cuarenta pesetas, hechura traje suate, abrigo señora, traje americana ó gabán caballero.

JABON moreno superior, barato, avance todos jabones Inglés. Instru-

ciones gratis. LA PERLA, García de Paredes, 40.

SACERDOTES: los sombreros deo nuevos. San Bartolomé, 18.

MAQUINAS escribir. Todas marcas. Alquiler. Plazos. Reparaciones garantizadas. Copias 40 % más barato que casa alguna. Enseñanza mecanográfica con título y gestión gratis; colocación alumnos. Casa Bar Luch, Hortaleza, 17. Teléfono 4.458.

Antología de Prosa Amena
desde Alfonso el Sabio hasta nuestros días.
Ordenada por el P. Luis Herrera Oria, de la Compañía de Jesús.—Valadolid. Talleres tipográficos «Cuadras», 1918. 16 pesetas. Son cuatro tomos en un 4.º mayor, de más de 510 páginas cada uno.
De venta en Madrid: Librerías de D. Victoriano Suárez, Preciados, 48; de Hijos de Gregorio del Amo, Paz, 6; y de más principales librerías de España y América.

MUEBLES ARELLANO
FABRICANTE
BUREAUX, CLASIFICADORES
FICHEROS, DESPAJOS
Caballero de Gracia, 11

GRADO DE BACHILLER
Estudios por correspondencia, sin que el alumno tenga que salir de casa más que para sufrir examen. Plan muy abreviado. Método eficaz. Ni un solo suspenso en Junio y Septiembre. Diferentes Informes, dirigidos al Sr. rector. Instituto Pelitenciano, fundada, 1896. Corset, 57, Valencia.

Sorteo de Navidad. LOTE N.º 16
De este y de todos los sorteos recibe billetes a precios reducidos y extranjería su administración D.ª Felisa Ortigosa. MADRID. PLAZA DE SANTA CRUZ 2

ALMONEDA urgente comedor, alcoba caoba, salón, jarrones, piano, espejos, camas doradas, armarios, colchones. Barquero, vajilla Barco, 6, principal derecha.

HUESPEDES
SE ADMITEN Huespedes. Se sirven comidas. Herasán Cortés, 20, tercerero.

AGENCIAS DE NEGOCIOS
FRANCISCO Martín Sanz, Madera, 38, Madrid.

COMPRAR
SELLOS españoles pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

COMPRO cuadros, muebles antiguos, telas abaricos, miniaturas, encajes, porcelanas. Galería General de Arte, Plaza

VENDEMOS, urgente, calle Pozzano (Chamberí), 25.500 pies superficiales, parte edificable, viviendas, cocheras y curtiduría. En 175.000 pesetas Renta anual. 18.900 pesetas. Nuevo Centro Compra-Venta de Fincas. Plaza Angel, 16.

PRECIOSISIMA Virgen Purísima, en talla, de 2,40 metros alto. Clavel, 13, Veguillas.

MAQUINA escribir, carpintero, visible. San Millán, 3, segundo derecha.

BARATISIMO plazos, contado, tejidos, picles, sombreros, ropa blanca, abrigos, vestidos. Lo Más Chic. Carmen, 6 y 8, entresuelo.

PIELES, liquidación verdadera. It-paciones. Precios increíbles. San Cristóbal, 2

ENSEÑANZA
ESTADISTICA. Preparación por Alvarez Barona, del Cuerpo Estadístico, secundado por

compañero Cuerpo y un Ingeniero. Imperial, 14 (Colegio).

OFERTAS Y DEMANDAS
NECESITASE criada para todo. Indíjese presentarse sin buenos informes. Calle Fernando Católico, 18, tercerero derecha.

TRASPASO
POR INUTILIDAD física traspaso industria grandes rendimientos, sin intermediarios. Roma, 9, Madrid Moderno.

COLOCACIONES facilitadas Centro Católico. Jacometrezo, 62; 5.000 colocados. Teléfono 55-78.

MUÑOZ, suate de señoras y caballeros. Valverde, 28. Por cuarenta pesetas, hechura traje suate, abrigo señora, traje americana ó gabán caballero.

JABON moreno superior, barato, avance todos jabones Inglés. Instru-

ciones gratis. LA PERLA, García de Paredes, 40.

SACERDOTES: los sombreros deo nuevos. San Bartolomé, 18.

MAQUINAS escribir. Todas marcas. Alquiler. Plazos. Reparaciones garantizadas. Copias 40 % más barato que casa alguna. Enseñanza mecanográfica con título y gestión gratis; colocación alumnos. Casa Bar Luch, Hortaleza, 17. Teléfono 4.458.

BOLSA DEL TRABAJO
NECESITAN TRABAJO CON INMEJORABLES referencias, ofrécese buena modista y sombrerera. Cañizares, 16, segundo.

SOLEDAD González, suata y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó domicilio. Journal módico. Espinosa, 3.

MANUEL de la Fuente ofrece colocación escritorio, contabilidad, etc., con buenas referencias. Espartinas, 5.

MAESTRA Superior, Bachiller, desea lecciones ó domicilio. Razón: Llanza, 13.

OFRECESE chico para botones ó cosa análoga; sabe leer y escribir. Redondilla, 7, quinto derecha.

PROFESORA. Prácticamente, gramática, aritmética, labores, domicilio. 10 pesetas mensuales. Santísima Trinidad, 11.

SERORITA maestra acom. pañana escriptoras ó niños. Magallanes, 14, 2.ª

VIUDA formal regentaría casa Principe de Vergara, 4, interior.

OFICINA Católica de Colocaciones Femeninas y Bolsa del Trabajo. Espada, 4, principal; de 9 a 1 y de 4 a 7. Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesoras de elemental superior y de alemán; señoras de compañía y porteras; y para toda clase de servicio doméstico.

¿No ves esas olas, que altivas forcejan y en nubes de espuma se van su poder, y acaban humilladas, con triste calencia, besando la playa que en portada lucha
AQUÍ PEDA CURA resisten probar, y al fin, y rendidas, vendida su duda, acaban sumisas, por ir a comprar.

Jabón, 1,40; Crema, 2,10; Polvos, color moreno (falso), rosa ó blanco, 2,20; Agua cutánea, 5,50; Agua colonia, 3,25, 5, 8 y 14 pesetas, según frasco.

PROBAD los jabones: PROBAD los polvos color moreno (falso), rosa ó blanco, según el caso. PROBAD: ROSA DE JERICO, Admiration, MATINATA, ROSA, GINEBRA, CHYPRE, ROCIO ELOR, Mimosa, VERDE, MUGUET, Clavel, VIOLETA, Jazmin, 5 pesetas los jabones y 2 pesetas caja. NINGUNO los supera: NINGUNO los iguala en perfume. Lase representaciones. Últimas creaciones de CORTES HERMANOS, Barcelona.